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PHYSICS

BOOKS - BANSAL PHYSICS (HINDI)

FLUID MECHANICS & ELASTICITY

1. G Q1 AR R Gelt 0.1 mm 31dR® I dtefl 5 cm @l
B Bl 75 dyne cm ' I8 dA1G Tt I H efR-efR g e
g, foIf@u o1d (i) I dberel # 3118 APT deb IaT (ii) I B
& IR AR db Feom (iii) I B & HWT AR F TR

BABI| 391 3R DI IRAT HifAA0|



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iYP0MzPpP5BA

Exercise 1 Objective Questions Single Correct Choice Type

1. U el TTR ¢ep YR & U & T 9T GHT &1 579 &b ol

aferst feon & @fva fosar smar & af ar=h &1 1/3 91 I18R e STTaT &
dl RT g

A.g/3
B.2¢g/3

C.3g/2

D. IS &l

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_iYP0MzPpP5BA
https://dl.doubtnut.com/l/_WdWxxfDYwDxa

2. 31 Udell 3edfer i &bl el gor & 48 g8 U BAb! A 38
g a1 Toft I6 & 0°C W & a7 q18 Aeht 30°C R i § & Y
Aferdl # G & IR H 4 cm B =R &l 7ell R 0°C § g7 B
TITS 120 cm g1 ATRIAH YR 0Tk G & ol T gPMTI (bl

YR 3709 H1))

L

[

A22x107%/°C
B.1.1 x10°*/°C
Cllx107*/°C

D.2.2x10°%/°C

Answer: C

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_tPZXd5n7mECk

3. ot & eIt 1€ HICt el &1 ATIRY BIe BT 7B 800 cm? &l

g ed fOReT W U 12 kg &1 GIHM I&T 81 a1 Aferdl &

qTY &Y Fag bl Haedl H 3R Pl

L

L

A.10 cm
B.6cm
C.15cm

D.2cm

Answer: C

O @ s &



https://dl.doubtnut.com/l/_QeqoPm0KlAPS

4. R 591 BT SeHIBR U H $B &d 91 & A1 {6 dei & G # ga

GRT @RI 511 91 F 81 319 59 Gd & Ub JHH TNBR FRY

BIC AFBeT aUT R YTl dTed I H STl 11 S a1 9 & U A ¢

gRT PR 11 §1 F, &1 ST 8, dl (qrgHvSel T &d &l 97y
i) -

A.F1 = 7TF2
F
B.F, = —2
T
C.F1 = ﬁF2
D.Fl — F2
Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_SYNh0i2QMePr

5. Q1 fRT W Well, Ub T 3R Pl &FBel dleil U-Telt 7
TP ST # 98 & 20 cm 35918 a% U oRT 81 5l U osn H 4

gm/cc aTeT §d 3T f&n Sirar @1 f3 g aa 5cm 3R 3W 38 ST

€1 3719 T Aferl § gal & el I HaTsal &l 319Td hy / by EOTII

| %

- |

A3/1
B.5/2
c.2/1

D.3/2

Answer: C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_LHRmle1Rna9N

6. TT-1 I bl & He W G 3P & STl P AIJHUSHIY G &l Ifg 3
Sp A 1/5 ¥PT 9! fAera o TR af 86 & U W) grd =1 grem|
A. 2P
B. (13/5)P
C.(8/5)P

D. (4/5)P

Answer: B

O s

7. W& U- Tait fogeh! &fdst st 20 cm deT fSRIeeT 31 Ry ®le

&FBA 1em? &1 89 el & 60 cc 3T WRT 37 &1 4g/cc AT &d B


https://dl.doubtnut.com/l/_vGlAJv1XvAiK
https://dl.doubtnut.com/l/_7rGoELmfmXdF

fEAHT 3T U- Teit &l U o1 H STeT ST difds U it & aifast
YT H STeT A1 57 ?

A. 60 cc

B.45 cc

C.50 cc

D.35cc

Answer: D

O fdsm

8. T dloc] § 15 cm HATS db YT WRT 21 Jlee! Ub 14T I seft &
STl U gYUT IfEd goobl fORT & IR &1 IRMW BT GIRT N1 Tp

AT J de7 g1 I gaawT, (STee] + U1 ) & gIHT 6l 37T &

4¢ W 91 BT a9 IYAvSAT G b1 311 gh |


https://dl.doubtnut.com/l/_7rGoELmfmXdF
https://dl.doubtnut.com/l/_WsCEv1BeEE2c

A. 0.5 kPa

B. 1kPa

C.5 kPa

D. 598 & PIS T8

Answer: B

O @i s

9. U TTHR §¢ UTH o geh! aiaTs L & Ueh el & 37 3= & i 'a
RuT I afast fow & fedier &1 u v 316y g & W71 & S

g9cd p gl TAT1PBR U & Pb-g W 3151 14 (gauge pressure) &l


https://dl.doubtnut.com/l/_WsCEv1BeEE2c
https://dl.doubtnut.com/l/_JMNsrs4z4fNs
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Answer: B

O S s

10. U goobl 31¢f daTeR e sl AT R 8, 787 fag 0 W

feehT €1 AT 31 p 9 dTel gd Pl O & AR b 3T 21 dl

& F 311 312 I gHA | BT

L

L

A. 21 R3pg

B. 2pgR%l


https://dl.doubtnut.com/l/_JMNsrs4z4fNs
https://dl.doubtnut.com/l/_HGGatyhpPzHH

2R
C Pg

D. 38 4 ®Ig T8l

Answer: D

O s

11. 37 gEIT &thet aTel Uehs U & p §1cd dTetT Gd RT STl g

59 U § U EFTBR sl ST 9T a a1 G| = M &, R 38T 8

dAT BT 4/5 WPT gd H a1 &1 Uh m GIHMH &1 U apl

Arae A 24 gobs &b IW W[ 11 &1 b sciich S1b ZaT ¥&dl &, dl

M BT HTF =T &P

A.dm /5

B.m/5


https://dl.doubtnut.com/l/_HGGatyhpPzHH
https://dl.doubtnut.com/l/_HgV1rP0FGyxf

C.4m

D.5m

Answer: C

O s

12. U6 TSP & Uab g1 H U ABcll a2l gEk g1 H T qiee! gl
gt § ot oRT 81 If 98 Heelt & arHl § STt aT & A I8 "ed

gU b 911 7€t SheTdl &, T1Sch GRT ST ST dTell WR gPTM|

A. U8 g BH
B. Ugcl ¥ A%k
C. Ugdl fadaT &t

D. 39&! I R AR vt &


https://dl.doubtnut.com/l/_HgV1rP0FGyxf
https://dl.doubtnut.com/l/_b6225msdW0k2

Answer: C

O drd s

13.0.5gcm ™~ ° cd Tl HIdb BT ¢l aRUT AT H R Y&l &l Pl

P 3T BT fpa=m 9Pt gt & g

A 0%

B. 25 %

C.10%

D.50 %

Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_b6225msdW0k2
https://dl.doubtnut.com/l/_1aYtKDcKQvbE
https://dl.doubtnut.com/l/_hwynHabiXkqK

14.2m & 1S A U 0.8 3Mf&ss gcd arell 3 b art § PR
ST 21 3 gt & fpd ITevTes do uaer Hvh|

A.8m

B.2m

C.é6m

D.4m

Answer: A

O fdism

15. p T9cd dlell U @bal Pl 3G Bl o 8- dTal U1 & h ITERTS

dd ZE1T SITAT & 3R BIg & Sirar & -l bt Jdg I fhd-1 IR
e g ST Hebel! &


https://dl.doubtnut.com/l/_hwynHabiXkqK
https://dl.doubtnut.com/l/_Zsw1KTOStDRA

D. I

Answer: B

O S s

16. Ua5 e fS966T AT 7 cm Td G&HTH 266.5 gm &d | ok 8T 8

IfE ATIHA dT & Sirar € d 3ell 35°C R g4 &Prdl g1 Afg

0°C W ¥-cd 1.527 gm/cc & @1 d &1 A YR 0TI S137|

A.8.486 x 10 “per°C

B.8.486 x 10 °per°C


https://dl.doubtnut.com/l/_Zsw1KTOStDRA
https://dl.doubtnut.com/l/_zpvcTIGqpD41

C.8.486 x 10 ®per°C

D.8.486 x 10 %per°C

Answer: A

O drd s

17.5d H 94 R fosedt 319 o g1 & @ W, a9qH= 0°C R Wd
W dT9qH ¢° C &R & | IS 3Maafiss TR 3 &y, 9 6d & fall 7y,
g dl W &I 04 gpl

AWo[1+ (vs — M)t

B.Wy[1 — (75 — 7)1

C.Wol(vs — m)t]

D. Wot / (vs — 1)


https://dl.doubtnut.com/l/_zpvcTIGqpD41
https://dl.doubtnut.com/l/_X0NCxguYE65m

Answer: A

O fdism

18. U T A 1 Udell ST-IPR - STl ¥ YR I[0Tich
10 %°C ! g 3% d3fF W7 81 N IFafe TR NS
10~ %°C ~ 1 81 Afg 9= d21 d5iF Bt 10° C 7 o 1 €,
dd &R dsH & gRT eI 91T &1 &

A. 2% §¢ ST &

B. 1% ¢ STdT &

C.2% Te STar &

D. B gRadT el &

Answer: C

r - 1


https://dl.doubtnut.com/l/_X0NCxguYE65m
https://dl.doubtnut.com/l/_Co7MoR68wbRH

|°'qﬁ1?,2ﬁ3ﬂ?aﬁ

19. Ueh 3 3ieTl Y RE A GoF H g1 8371 &1 e HFdHD TR
IUTIch Ml Ud & & ford 3 x 10 ° vd 8 x 10~ ° ufey ° C wwer
21 Ife AT9HTT 100 °C §¢T e ST7dm & A g §e1 & fba ufaierd o
gfvad- grl

A.0.5%

B.0.11 %

C.1.1%

D.0.05 %

Answer: D

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_Co7MoR68wbRH
https://dl.doubtnut.com/l/_6oYh0LQj1Zma
https://dl.doubtnut.com/l/_k9kh14MkfFFd

20. M G dTell U WIGel Il [Sah! 3591 R 8, B 31d (py,
g9cd) H g ST 81 3Mell St § &R Wobar & AR gk & I, I8

Mt 88 R &1 ARY gRT 371 U qv F 45° & P10 R ¢ bl g3 2l
dR & d-1d T, &1 8P

| 8

L

%ﬂ'R?’pwg — Mg

A.
V2
2 3
B. §7TR pwg — Mg
%wR?’pwg — Mg
C. 5

4
D. §7TR3Pw9 + Mg

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_k9kh14MkfFFd

21,51 gRY Sl B IS H a BT w1 v B (0 < < R) 81 g
IR R =1 61 U g 36 AT & TUT S & 3Tt 07 WRT 11 & b

e I B 37 91?9 [Apal | A1 7 7 h HITS dF WRT AT &

daur fgdia fRRAfa & g 2h FHa18 a6 W=7 3T g1 Ife RRAfF-1 7 e
R Gd gR1 B §c1 F; & a1 fAfA-2 § el W gd gR1 ot 9t F
g, dr

I ]

A.F1 :F2 =0
B.F, > F,
C.F, > Fy

D.F) = F, # 0

Answer: B

O fdsm



https://dl.doubtnut.com/l/_xih4lcAXBWUs

22. R 331 AT o 3MUf&SH g9 aIcT U el # U r B3 hi
b5 IET 21 2 U A W U ¢ | W S R 8b kel &1 dl

R /r b1 31791d SITd BRI |

Answer: A

oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_xih4lcAXBWUs
https://dl.doubtnut.com/l/_LdZCSjzMApPB

23. V 37, p Bcd dTcll U a¥ U1 & Ug & IR gRT 381 & U
HuRgd I a9 d & a1 d( > p) fadm g3 &1 ue 3R A 3R a

o1 & afahe &1 3= § a=ra grml

L

("

A.V[Dg — p(g + a)]
B.V(g +a)(d— p)
C.V(d—p)g

D. none

Answer: B

O @i s &



https://dl.doubtnut.com/l/_vx2jSQcVirxS

24, AR dR & AGfd f 8, Afe d11d 3dad = dlcd R B
It # QUica geH R AR /2 81 Sl 8 3R 9R I foeet 3R ga
 qufdan gam &R 31gfd /3 €1 STl @ d gd &1 AT g-cd 341 2|

A2
'3

B16
"9

c 15
T 12

5 32
27

Answer: D

O S s

25, Uch IR scilch SRTPT YR BIC BT &AB A AT 8-7cd p

€ P 1/3 g-ca dlcl gd H T STdl § sdlics BT Y 9] oalls &b


https://dl.doubtnut.com/l/_2XHiWuBD7vBN
https://dl.doubtnut.com/l/_Tn5Hwmn9foUt

1/3 9PT A% JHId B &l &l I T[RRI @ROT g & af [T &t
i1 fAardies ge|

L=

L.
A.pAg
B.2pAg
C.2pAg/3

D.pAg/3

Answer: B

O s

26. U sty fSRTA Ol 9RT &, Ueb B9 efl b 3W &M &1 el &l

H19 1.5 kg €1 UP UeeR 0.5 kg Ud &9 500 kg/m?> &I gl &


https://dl.doubtnut.com/l/_Tn5Hwmn9foUt
https://dl.doubtnut.com/l/_xHLntQu6Z8wT

quidan ga1 f&a 1 €, @fes diax &1 w9l 8 FHanl df ganr &1
=TT HIY AT g1 2

A. 2 kg

B. 2.5 kg

C.1kg

D.3 kg

Answer: B

O fdism

27. €1 U A oTHTs L AT Uh A AR Pl &A% it &l

o 3T dy T do, T aTet geref & §9 &1 Q1 Bl Sisdr Ueb 2L

TS BT doTd §916% d 89 dTcl gd 8 I&- W 9®1 L/2 YPT &d

%ng|aﬁd1 > dy EPfFﬁ-


https://dl.doubtnut.com/l/_xHLntQu6Z8wT
https://dl.doubtnut.com/l/_0iadzmPoFKN3

3
Ad; > Zd
> dy

> d,

Sl |

D.d < d;

Answer: A

O @i s

28. HTEROT dctl BT Ql Y137 A V qUT 2V A DI &1 a3l B

GIePIIT STl &1 3R SHT ddfora fAfT & &t 81 IS 981 avq (

di; = 0.9gm /cm?® B-) Tl el | et § 3R BIE a¥q U 3167Td

&d H gdl € Ud el Adfeld & df 3STd &d &I g-cd o1 a1TT|

A.2.4gm [ cm?


https://dl.doubtnut.com/l/_0iadzmPoFKN3
https://dl.doubtnut.com/l/_2zxbLLyGCdI6

B.1.8gm /cm®
C.0.45gm /cm?

D.2.7gm /cm®

Answer: B

O @ s

29. Uss JHH 2L WIS Pl U da-IHBR B3 311 3ifAd w9 J g1 &

gl g3 &1 SR 9 Ueb IR ol 31 A de1 SR ¢ | I B8


https://dl.doubtnut.com/l/_2zxbLLyGCdI6
https://dl.doubtnut.com/l/_sPVBOzlQS9Gt

ffIE I&ed 0.75 € dl B B fbd-t ofaig ur-il & HwR &l

Answer: A

Y. Y


https://dl.doubtnut.com/l/_sPVBOzlQS9Gt

| @ dlisdl 3tiv ad |

30. 3-ac (dumbbell) BT p T dTel 3T & W1 9T &1 B8 I m

SHT Pl U Ul 3ilg- R Ig IR I & 6 s9-9a afast vu 3

g1 Bl A W ARl g1 3R TP Il 3em g § ga1 8T &1 m

GO 1 AT 70 A gV | BT A ST |

L

L
A d(Vp —3M)
2(Vp — 2M)
5 d(Vp —2M)
2(Vp — 3M)
c d(Vp + 2M)
2(Vp — 3M)
5 d(Vp — 2M)
2(Vp + 3M)
Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_sPVBOzlQS9Gt
https://dl.doubtnut.com/l/_yhuJ3CirsOfd

31. Q1 g9 58 ude & ST 1.0 m & dT 5! 3mfas g9a
SHHT 0.60 dAT 1.15 &, Bl T UREH dR GRT SSd: Ui & ¢ §

I &1 1T &1 ITRITaReT § gopl € Uit &l Ide & fhaHt Hars
W P

A.50 cm
B.25cm

C.10 cm

D. 3

Answer: B

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_yhuJ3CirsOfd
https://dl.doubtnut.com/l/_cPqXJVkINfQy

32. U IUIHR APbs! Bl el forddbl YTV A a, b AAT ¢ &
dei fogepT 3mfales g d &1 I8 92 Ut & &b & 39 YbR ok I8l
g 5 3 ST a Jeafer & S 31 AR 5 Ner A fRefa

P BIS AT FTAT & df SH&HT Aadble siTd B3|

A 21 a_bc
g

Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_AzuKtPUNzFhm

33. Tas R 3537 AT H 35918 BT U A p Icd dlell gd &b U AT
gR1 cTeehT BT &1 gd & BRUI QAP Pl FA<Iell Fdg R a1 gpml
(ARIAVEC GId bl 910 HIA)

L

("

A 1. prgHR?
B.2. mpHR?

4 2
C.3. gwngR

2 2

Answer: D

O S s &



https://dl.doubtnut.com/l/_kVETeT30cnPo

34. R 3541 & U Soid &I dell A R B35TT &1 & 3EINIPR HPI
T B AT S7aT 21 A9 I SAHAIBR UPT Bl ™A V. adT

SIAE M 81 39 UTT & U SKT gRT 3edfeR p 8cd aTel g &

Tl e SITdT 81 St B SN RART g & I8 I h TS R 8l g
ERT 9 & fAge R R IRING 9 &l

F ]

A. 1. Mg
B.2. Mg — vpg
C.3. Mg + nR?hpg

D. 4. pg(V + 7TR2h)

Answer: D

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_XZCPZK0Vc8av

35. U ¢Tfcddh ¢hel Sl dth & ¢obs H & I8 UHI I dg W R &l
g1 5% fge W e1fae gwhet ut § AR S1ar &1 9 & It &7 IR

A 1. F 6T
B. 2. fo1vam
C. 3. U ®Y A BEM

D. 4. fsHy 78 s Odhd

Answer: B

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_9IoJ3r5Kt2rW

36.a = 20 cm 3THR &I U g% BT 89 3 J 99 U i H v 38T
g1 9 &I 3MAfAd g 0.9 &1 9% & Yoid: e I R TR
fRfast a1t & gvad= g -

A.

B.0.72 ) I gfg

C.0.72 | I Bt

D.7.2 ) &l gfg

Answer: C

O @i s &

37. U5 cdg! &l i o IR U Riadhl 3T & AR ol W
ka1 81 gt 1 9T h RAAR 81 $8 I8 916 Rigw! g § R


https://dl.doubtnut.com/l/_JmTTenZwjadn
https://dl.doubtnut.com/l/_ekNNPb6hkYci

ST &, d9

A. 1.1 5 pHt 92T h # gig grit
B. 2.1 # gfg dem h & &Y ghft
C. 3.1 h qHi A gfg &rft

D. 4. dT h a1 & o grht

Answer: D

O fdism

38. 91T § U1¥ 3T a7l BadR H 376RR Ig ST 31T & fb 3T U
R W U HieT usy g R W w5l B B & 81 5t yeR &
Bk H U189 Pl FdRS AT 2 cm AT 9] & 984 &I &3 3


https://dl.doubtnut.com/l/_ekNNPb6hkYci
https://dl.doubtnut.com/l/_CGYcWXfXtrBG

ms ! & Idb SIS B¢ BT AT 0.05 cm ¢ a1 el I T=AT 100

& dl fg I a18” A aTa arht &1 331 m/s H sid B |

A.048
B. 96
C.24

D.48

Answer: D

O fdsm

39.UISU P AAT Q AR ART 2 x 10 2dAT 4 x 10 %m & &

ol A B SghR U1 bl 43 ole A SIS 3= 81 91ey P H &d
gU ) &1 31 &P


https://dl.doubtnut.com/l/_CGYcWXfXtrBG
https://dl.doubtnut.com/l/_uAFJiUlpLPRl

A. Q BT 4 3T

B. Q &T 2 I

C.Q HI1/2 I

D. Q I 1/4 3T

Answer: A

O s &

40. FTc TR fpgds TR &1 & RIgrd &I Uefid &ed! gl

AT

B. 331

C. goIHIq

D. SIfOT FHaT


https://dl.doubtnut.com/l/_uAFJiUlpLPRl
https://dl.doubtnut.com/l/_JLse8EfqCCuA

Answer: B

O drd s

41, U 31eef ga & o Ay ° J S 3R SRA Ty
P & o e T @ -

A. ddd dgld

B. 39S

C. A1

Answer: C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_JLse8EfqCCuA
https://dl.doubtnut.com/l/_Jng9ZzF8Eyh1
https://dl.doubtnut.com/l/_ydQPGzgZz89J

42, U% 3R 3IIRY PIC SA%cl drell Feoit I &ferst fgem & ot

S8 @ 81 A 002 m? ITRY HIe &G aldl fag R &

4 x 10*N /m? T 5d B 3T 2 m/s & df 39 forg | 319 F1 &1

S8l 3R FIe &1 8% 0.01m? &

A. 1.4 x 10*°N /m?
B.3.4 x 10*N /m?
C.2.4 x 10 *N /m?

D. 398 J PIg el

Answer: B

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_ydQPGzgZz89J

43, 911 BT Uh SRl ST & h FHITS R 28] R IGT ¢l I RA P

14 AR R U8 A A gU UH Be B A1 S0 Y Adbetm g3m ot R

&S g R ST A eI &1 SRt Y RIS B

Answer: B

O S s

44, 7% 921 & (T = 10%kg/m?) I It ¥ W1 81 IR A

10 m 1 U 8¢ 81 foog I Fdbera arent il gedt Jdg W R @ R


https://dl.doubtnut.com/l/_dZ25SyLxPbs5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ogx1gxlennZb

ST PRar &1 art & Jag W 31fafes g o1 € arfes ot geaht
IdE W 2R @ R Max ORI (G & latm = 10°Pa da

g = 10m/s%):

L

L

A.1.9 atm
B.2.4 atm
C.3.5atm

D.4.3 atm

Answer: D

O S s

45.1000 cm? 3R BIe THBe Bl U de-T1PR 91 7 10 kg P

Ueh YUY e fie o1 &1 Or aTH & 9RT g3 81 fOveT A 50 cm


https://dl.doubtnut.com/l/_Ogx1gxlennZb
https://dl.doubtnut.com/l/_idUdeJcNe1pq

R R 10 mm? . BT U BIeT B¢ F91 T 711 81 fBg I Fabera
g U1 1 37 2|

A.10.5 m/s

B.3.4m/s

C.0.8m/s

D.0.2 m/s

Answer: B

O fdism

46. p TUT 2p T & & AT (immicible) aRe I # AR
MR &1 §ob G P Ide § BHA h /2 AT 3h /2 T R & B fHU
U &1 IS Bl A fdbetd U ad o1 91 A vy dUT vy B W vy /vy


https://dl.doubtnut.com/l/_idUdeJcNe1pq
https://dl.doubtnut.com/l/_tApNceSZBKgP

Answer: D

O fdsm

47.U% §31 H 3918 &1 ¢ [T 9T F IRT 81 IF & Ue H T Blel

&g o & ST &1 I8 ¢ AT I I IR BH o= 8§ 1) I

@Il & eI (n > 1) & a1 guf 9t &1 @reft a1 & T, 959

P &1 AR Ty = Ty & &t o &1 A1 EP|


https://dl.doubtnut.com/l/_tApNceSZBKgP
https://dl.doubtnut.com/l/_Bt9EvcBhwitR

A 1.2
B.2.3

C.3.4

D. 4.2+/2

Answer: C

O S s

48. 9RTE I MRT TTHR §199 H 82 P U R W U Bler Bg 2l

519 STeRT eRTE A T HR PR &ifclsl HAg W @I STl & df &g I
AT aTet ga &1 URMNS AT v, &1 ST ST 3T WTetl &1 ST &
39 AT AR O 45° AT & Siran & 6 g Faan ig R &),
dd &g & FAdcd 9 ga &1 997 &Pl (AFEIfe HR a1


https://dl.doubtnut.com/l/_Bt9EvcBhwitR
https://dl.doubtnut.com/l/_RERWo0GUFArT

B.’Uo/z

C.vg/42

D.’Uo/\4/§

Answer: D

O drd s

49. I A W U & IF I TP el RAAR 31 81 8l g A
fAser arel 9Tt I 3T g |

Lo


https://dl.doubtnut.com/l/_RERWo0GUFArT
https://dl.doubtnut.com/l/_vr3qP6gBQKHD

A.\2m /s

B.2m /s

C. 9 & 33 I I, gl R AR 2l

D. g7 & &g el

Answer: B

O s

50. 6cm? dTel fig I U1 B HaRT At fGaR & fera 3
60° P PIUT W THIA] g dUT Ig o YIRY gidl 21 IfE Baar

PHI AT 12 m/s A &l dl GIaR W P aredl et apr|

A. 0.864 Nt

B. 86.4 Nt


https://dl.doubtnut.com/l/_vr3qP6gBQKHD
https://dl.doubtnut.com/l/_PSTTxIEw0O4N

C.72 Nt

D.7.2 Nt

Answer: B

O ==

51. U AP IF A FAbel dTdd Ul BT g9 p T -l &

et &Y 3mIad B &3 L 21 Irey & I g Ugal 3eafer IW SATdn

g fe 90° R g2 Afdst T A V A7 A d1e” 3071 g1 Aot 3er)

WR Y29 Bl 3IRY HIE DI FAhel THRY & dl 2y A IR dlel
STl gRT HIE WR P11 I Sl BT 419 gP1 |

I ]

A pVL

B. g


https://dl.doubtnut.com/l/_PSTTxIEw0O4N
https://dl.doubtnut.com/l/_4qIePKOUx0zB

C.2pVL

D./2pVL

Answer: D

O s

52. U 3eqieR ¢ Sl 3R A Gl &, Ub gd A ORI g 3% [

AT Tde W IW 81 F P Uh % g W 1 Mg fear sirar &

b BT IR PIC BT SADBcl B B HIIRY BIC AFHel I N I

21 3B BT AT T10Y g b Bl YR HB &RuT =T g


https://dl.doubtnut.com/l/_4qIePKOUx0zB
https://dl.doubtnut.com/l/_v3sDRzOCWSAT

g

2v/N

D.

Answer: C

O S s

53. % 9eIBR U § H 35918 dd 9T 9RT ST &1 91 &Y rdf
fear 93 &1 w9ef BT g3 U JATPR g &1 U & S d1 dd &
He gyo] 0T 4 & UH adT I B ol gFHH M ¢l fBg Bl

=[AH A 31 81 A1fed b i el W 1fdl HRAT YRI IR G

(IfE <1 PI geT &1 3T, 7 fafaie 9 &1 89 p 81)



https://dl.doubtnut.com/l/_v3sDRzOCWSAT
https://dl.doubtnut.com/l/_1DvfFJmJHnXW

Answer: A

O @ s

54, 91 I W U U & UG H UF 0.1 mm I B JATHR 85 2
51 s 53 u & a1 3H>ame dob Tl bl URT 7T Thdl & ?
g8 dAad = 75 x 10 3N /mdar g = 10m /s*:

A.20 cm

B.40 cm

C.30cm

D.60 cm

Answer: C


https://dl.doubtnut.com/l/_1DvfFJmJHnXW
https://dl.doubtnut.com/l/_g1szdErFRdWL

O S s

55. & QI 37eTT-37cT FASAT37 b AT &b eigel Ueb AR H Ueb el
gRI s &l -

A. 319 T QI BT HTBR SRR A2l &l SA1dT & dd b d3 Jerecl
3 BI gergel & 3R yaTed &l &
B. A 2 Soigct & BIe gargel Pl 3R yaTfed &l & 519 as b

Q1Y B BT =RuRafdd T & S

C. a1 Bl goiel & 92 oigal & 3R Jarfad &l

D. AT e oft yanfed €t &t 8

Answer: C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_g1szdErFRdWL
https://dl.doubtnut.com/l/_kkfabR750psX

56. U Tl 'r' AISTT Bl BIABIY Tedt YR H Jeafer & 3R 0° e
HIUT aTt g H gt gt &1 A Teft B 2gr FR IS/ Y a9 e

T fARRTUT AT Tgddl &l debdl AT & S ATE ¢l

A e

B. L.

C. e

D. L.

Answer: B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_kkfabR750psX
https://dl.doubtnut.com/l/_s8asYRmcKzaS

57. 3TN 3341 r = 0.25 mm &I T DId Pl B! ST H Zalg
STt &1 il 1 2Ry RART TeT g A 2 cm HW 38T &1 &9, Tl A
{331 PIUT R AT 82 STA BT g8 d41@ = 0.07Nm ! 1 TP
W HoT0° B

A.sin1(0.5)

B.cos 1(0.5)

C cos_1 i
) 14
D.sin ! i
.S 14

Answer: C

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_TBKJhgAtVfZA

58. T 5d I U AT I $G INTet g AiMAfeld sl R &1 &l

U Ul §g Bl AT vl &1 IS T g8 d1d &, df Jeb ot ahh -

1 1
A.1.47TR3T(— — —)

r R

3 1 1
B.2.2wR°T| — — —
r R

4 1 1

C.3. —7T7°2T(— — —)

3 r R

1 1
D. 4. 27TRT<— — —)

R r

Answer: A
O mima

59. R 331 F1 U AT FI elgenl AT AR 2R 5T & g7

AT & godel A fART §37 81 Y8 a1 = S Aoy Y, 812 A9 &


https://dl.doubtnut.com/l/_RtKb5HWEjco8
https://dl.doubtnut.com/l/_zO77CzFAMJT4

gergel & YR IRV a1d A aTaTfea gp -

A1.4S/R
B.2.3S/R

C.3.65/R

D. 4. 398 I BIS g

Answer: C

O fdsm

60. 3779 JUHAT 531 'd' R I 1 320t IR B @i p T4 d

S U d1d dTcl U gd | Zar- STl 81 §d & 18] TR P e

el & §19 g TR HI HaTS 31 B Ga-Hrd 3R1YS & fod
T BT 6 gl


https://dl.doubtnut.com/l/_zO77CzFAMJT4
https://dl.doubtnut.com/l/_8DuJIojMFQnt

2S5 cos 0
dpg
S cos 6
B.
dpg
45 cos 6
C.
dpg
28
" dpgcosf

D

Answer: A

O s

61. 7 I A, 2mm BT g T Hiels HI TP o] B

@1 0.1 N/m U8 d-1d & UP gd § HifAS ®q I FaAT SATeT g1 e

DIV Bl YT o d 3&ATTA Ic1 Bl UG HH| Fell D HedleRd:
19 3% & o 317998 9 €PT1 - (g = 10m / s%)

L

L


https://dl.doubtnut.com/l/_8DuJIojMFQnt
https://dl.doubtnut.com/l/_Vft7SQx1MmRX

A. 10.47mN

B.10.8mm N

C.0.8™mN

D.4.8mmN

Answer: B

O @i s &

62. T Goll B B IR J W UG IFA X ZEA AT gl TI A G
P H IR F TR & &9 B 3R Ah = 4.6mm &1 B &

UR & FdIGb bl Iehdl AT T € ? R &1 IS d-1d 0.46 N/m &,

Ok &1 8- 13.6 gm/cc &l

L
340"


https://dl.doubtnut.com/l/_Vft7SQx1MmRX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKZTSTiAio3E

D. T 9T &

Answer: B

O S s &

63.1 cm 3531 Pt T el & g R T A BT §Agell el 11
8T 81 W & Ol BT YS d-1d 0.05 N/m & T Jeiqarl cAfd
AR Tl § 60° P BV §4TAT &1 Achl H JYAVSCAT e W
QT & :

L=

L=

A.5 Pa


https://dl.doubtnut.com/l/_ZKZTSTiAio3E
https://dl.doubtnut.com/l/_iqr5kWCylO8s

B.1Pa
C.10 Pa

D. &9H & IS el

Answer: C

O S s

64. r 3T B UF Udel! eMfdes T ST g W aval & g7 aRfd
& A P AdE Io S FHed fFAR F 0 HoT FAT g 73 A 2
IS IoTa W YR BT STt [aRTfd Rl € a1 S| &1 Y8 a-1d T 8,

ar enfde g1 BT IR & -

A2rrT cos + W

B.2nrrT cos @ — W


https://dl.doubtnut.com/l/_iqr5kWCylO8s
https://dl.doubtnut.com/l/_0vlZxfAr4ni6

C.4nrT cos 0 + 2W

D.4wrT cos @ +~ W

Answer: D

O fdism

65. 1 mm 351 i U B 88 2 mm & fds F=a1 arel) v o
& BoFel ¥ Iafid ®9 F 73T drft STl &1 o It 3yasor

&I STt Pl Tcg P b H AR ST &1 5Te1 BT 8 a1 7 x 102

N/m &1 3T deMett § {3518 dd aem? (§ = 0°)

A. 14 cm
B.4.2 cm

C.21cm


https://dl.doubtnut.com/l/_0vlZxfAr4ni6
https://dl.doubtnut.com/l/_OIY0bEHHwDV7

D. 6.8 cm

Answer: A

O s

66. T T3 fthaRT UfSI dUT 100 cm? 3TYRY B SABA alcll Uh
THA fgdhl & He Imm HE FsiE & Id g1 afg FeRkA &I
QAT IO 1.0 kg/m-s & dl IfgdT B 7 cm/s & PT I g B

o) STTIRIT 3T ST 81917 ?

A.35N

B.0.7 N

C.14 N

D. None


https://dl.doubtnut.com/l/_OIY0bEHHwDV7
https://dl.doubtnut.com/l/_95QDfiooz9s5

Answer: B

O fdsm

67. U GHTHR el fSH Udd YTl 'a' a1 g9 'p' g1 Vb 3T-d
dd R FRRER v 391 A & 81 81 U 't' Hiers Pl udell fther

37d del AT Il & oId & ol Udell foheH BT QAT I[UTich 811

L=

L

3pagt
Sv

4dpagt
5v

pagt

D. 38 4 ®Ig T8l

Answer: A

| . 1


https://dl.doubtnut.com/l/_95QDfiooz9s5
https://dl.doubtnut.com/l/_yVkBok2JNqem

|°'qﬁ1?,2ﬁ3ﬂ?aﬁ

68. U WTUE T TAld & aid Bl &F JAFIT el F W0 &1 37

TR R Foiid & JAMTER 800N S oIl ATdl & df Ig 1.5

cm/sec BT AT UTed R Idl 21 2.4 kN ScT TP 19 &1 3971 aPT|

A. 15 cm/sec
B. 13.5 cm/sec

C. 4.5 cm/sec

D. IS &l

Answer: C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_yVkBok2JNqem
https://dl.doubtnut.com/l/_yoaBAQyYxXmI

69. U6 oI r AT &1 enfcdes IMel qeb w & &al # fRar 81 afg

€T BT 90T §cf 3IIRY PBI AFhel b FHAUIAT dAT T b 9T &b
& FHTLIT & df STl &1 HHid 31 A9 § & ghm ?

A.r2

B.r

C.r3/2

D.r/?

Answer: D

O @i s

70. Q1 A 3571 B g fRBR 397 v cm/s A &a1 & AR & 21 3}
Gl §¢ 399 H e ST A1 HiHid o1 g ?


https://dl.doubtnut.com/l/_f4GOHrU4VmxL
https://dl.doubtnut.com/l/_jOShdrWYwD7c

A. 4v
B. (4)'/3v
C.2v

D. 64v

Answer: B

O S s

71,299 A i aui Bl §al Pl 1fel Bl HTaH afid Hear & ?

Az
B. s
c.le

D. Lo


https://dl.doubtnut.com/l/_jOShdrWYwD7c
https://dl.doubtnut.com/l/_R9bgDLHxqshg

Answer: C

O drd s

72,75 9 g3 § RA gu Ml &1 g & & S 7% | gh ugh &

?

(feIT SR t= 0, W v = 0 T faReMI= x = 0.)
A7
B. sl
C.l#

D. s’

Answer: C

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_R9bgDLHxqshg
https://dl.doubtnut.com/l/_MJcNqfaITYmr

73. 9T HeAH H b ®Y A PIRAl a¥q T foaRAMI Iwg 916 &
g1 Py & 3 Sar 3 T aen -

A.lr:

B.Lr:

C.L..r:

L
D. e

Answer: D

O ==&

74. TH U WrEAT R ST 9T h 3918 &1 AP oIdT MR
SIfAIST g W AT &1 5 AP B p T aTat urt A gof ¥ F R


https://dl.doubtnut.com/l/_MJcNqfaITYmr
https://dl.doubtnut.com/l/_D0KXhQoTZqee
https://dl.doubtnut.com/l/_DBlQrVvf3Wry

fe ST 81 i & MR R JAeR uRfd dier 8 & dur A% &
Y R U Bler fdg &1 It gRT 2 W FHW BT AR 1 571
Tl S ePT | (ARIHUSE GId bl 970 A1)

A.1.(2/3)mR*hpg

B.2.(1/3)wR*hpg

C.3.mR?hpg

D. 4. ®Ig gl

Answer: A

O s

75. &fsT Tell BT 3IRY B P AF%hel gd b dgid b faen 7
oTHITe & feel Jadl g1 dl oraTs & HIfeer 981d hi faen x & ae
gRad- gem


https://dl.doubtnut.com/l/_DBlQrVvf3Wry
https://dl.doubtnut.com/l/_T1Ec1uac8Xoq

A s

B. L.

C. e

D. s

Answer: A

O S s

76. 92 g A h TS d% UH R BT aral et & urt oRT &1 59
f&fa & ga H Iag fFTRI W afdst el &1 Lt BT grm|

=

A.O

B.cos ! (R—_h)
R


https://dl.doubtnut.com/l/_T1Ec1uac8Xoq
https://dl.doubtnut.com/l/_Zk9mNcFqpkrj

w ‘
&

C.cos_l(h_ )
D.sin_l(R_ h)

Answer: B

m ‘

O s

77. SAFTPR dR & A9 Ud 3T B gRadd HHE 0.2% Td

0.002% €, 319 39 R I g P STaT &1 df dR &7 3jeed
vifcreret a1 g
(Y = 2.0 x 10"'Nm ~?)

A.3.2 x 10°Nm 2

B.3.2 x 10 Nm 2

C.3.6 x 10°Nm 2


https://dl.doubtnut.com/l/_Zk9mNcFqpkrj
https://dl.doubtnut.com/l/_TI38THFs1YoG

D. 4.08 x 108 Nm 2

Answer: D

O @i s

78. U deTHTBR dci- foRTH gd IR & T 37 3W IR IAMed foRe
P11 €1 89 §d H YIRdT 3[UTicb K dT 3531 R &1 el @1 21 59
fORe TR GIH m 3T SATaT @ dl el Y BT 1 3116 aRacd-
YRGIE

A.-mg/K

B.mg/3AK

C.mg/A

D.mg/3AR


https://dl.doubtnut.com/l/_TI38THFs1YoG
https://dl.doubtnut.com/l/_GJtVNkbSS3ad

Answer: B

O drd s

79. U dATBR dR S adh BT 1 mm, T 1 m, TRl
i = 2 x 10" N /m?® 4R 31d1d p = 7 /10, 39 W 100
N &I I oPTIhx R4d 8T g1 3Th! a1 =1 gPf|

A. 0.99998 mm

B. 0.99999 mm

C. 0.99997 mm

D. 0.99995 mm

Answer: D

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_GJtVNkbSS3ad
https://dl.doubtnut.com/l/_UCPJDgTPOACM

80. Uch THH B8 IRyl Heb & # (A3 HIf0g 951 I gH &
¢1 88 ¥ a3 ufadd & gaM &1 Y x I gRad- e JbR gem|
A.lr:
B. L.
C. e

L
D. e

Answer: A

O s

81. IR HAM T3 A 94 ARI Bl §c1 P R fdepld &1 i@
feraman 1 &1 99 § A BT iy Jad HiS dR & 8l


https://dl.doubtnut.com/l/_UCPJDgTPOACM
https://dl.doubtnut.com/l/_Xq1R1zEhxjiM
https://dl.doubtnut.com/l/_74HxdHdrl4wI

A. OB

B. OA

C.0D

D.OC

Answer: C

O @i s

82. 3104 U AR & Hedfer eeehl g3 U dR el R W 200 N
& YR P 3118 B Wil AT g1 YR dR B 1 mm fSaiRd &
g, @ dR ¥ IRd YR a1 & -

A.10)


https://dl.doubtnut.com/l/_74HxdHdrl4wI
https://dl.doubtnut.com/l/_uFrtOy9H6uT1

B. 20)

C.0.1])

D. 0.2

Answer: C

O S s &

83. 39 dR & gehg & UM BT GRI&UT &R & ol U dgd fadm
TRAPT &R &1 319 AR P Y R R 1R DY 3R dcf oPIew dR
&l Widd § a1 SHH oTraTe J IREd Pl 7Y Bd &l IfE A9 H19
2 dc1 Pl b PMT R ad & adl dR 379 W) YIRY 71 Y&l @

cifesT 3MTIaTfcies HHT A SR BT &, dl AR bl ordTg H IRadT

A. 81 T &rT


https://dl.doubtnut.com/l/_uFrtOy9H6uT1
https://dl.doubtnut.com/l/_cDuMkBpQ1ZZa

B. [ U 2IgI-AT 316 ghm
C. P A TSI BH gPM

D. 816 QI & I[UTih H T ST

Answer: B

O S s

84. M U GIAH d L Yol Ub I €¢ TATPR silp A HHMH
famT3ll @ A Egdl JUTie n R EgaT I 57 TPBR PN g37 & {6 AT
fATeT Wetds B & HW Held Bl QUi &d ol &1 B &l e

Thefeh Ueh aifcist A TR Gl & 3T §3HT &1 Ueb g et F,A 3 ol

U U4 el & o 9N IR 3TRITUd far STTar g1 B &1 SlaR ¢

BI0T A GH ATl &1 39 JYUT 3UDBRUT Bl GeTe? 3ol 3G &1 STd

¢ foRId A &1 fAael Bald eeal I &fdsT Idg W 341 8Ia1 & a1


https://dl.doubtnut.com/l/_cDuMkBpQ1ZZa
https://dl.doubtnut.com/l/_Nk7JgmqU3aAy

&9 B & Baid & ardd MY W U 379 9 F oPId &1 314 B Hl
AR fosg BT g9 T 82

A ¢

B.¢ /2

C.o/3

D. 3

Answer: A

O ==

85. PR P TIRYAT 0Td 1.4 x 10" IRIB vd ard IR

MOTS 1.7 x 10~ 3(C°) ' & Y fasd=T GTd T R B I[eh B

g6+ I BT 3T JHdT g1 3T 3JPBT d9d 20° C I 30° C dF al

fe=m sma?


https://dl.doubtnut.com/l/_Nk7JgmqU3aAy
https://dl.doubtnut.com/l/_tw1wXWZEImu0

A. 6.0 x 10°Pa

B.7.1 x 10" Pa

C.5.2 x 10°Pa

D. 40 atm

Answer: B

O @i s

86. T%h TMBR 3TYRY HIC Bl B8 fSRIH! TS 1 cm 81 57 B3 B

M & W SUBI YA ¢° C d¢ T &1 df feaar JdisT g

oPTaR B8 DI de- A abl ST Tbdl gl (E -1 YARIAT IUTb) (o

dTdi& AR I[UTich)

A. FAat


https://dl.doubtnut.com/l/_tw1wXWZEImu0
https://dl.doubtnut.com/l/_RobHppdtB2ID

B. EAat /(1 + at)
C.EAat /(1 — at)

D.E/at

Answer: B

O @ s

87. U T ¥ ST Gdcll SR S fSiehl JE- TR Ul
10 3°C ! & 3a M w1 &1 oNg®T afe IR IuTid
1073°C ! &1 afg a1 @1 S5 & 10° C I 3 S g,

ad R 959 & gRT TR I-T €19 2

A 2% S AT &

B. 1% e STTaT &


https://dl.doubtnut.com/l/_RobHppdtB2ID
https://dl.doubtnut.com/l/_hSjGQNR98aTW

C.2% Te STar &

D. B gRadT Ael &

Answer: C

O s

88. U H®Y G[d P UP oI g4 Pl Iqoft Y3l wR eHI 1l ¢l

S A &Id PN I Jd &b A db II9d o & o

At° 3 fHar Srar g, ar

AAL= L
Bry
B. AL — D
P~
C.At = ByP
B
D.At = —)

P


https://dl.doubtnut.com/l/_hSjGQNR98aTW
https://dl.doubtnut.com/l/_sylqjCf6ege8

Answer: A

O drd s

Exercise 1 Objective Questions Paragraph Type

1.9 Ud 39 &l I A R TR aidl ¢ 59 g9 3 713 fAam

3 ge a1 8l

_
14+ ~(T2 — T1)

T8, p1 — A d9qH T R

P2

p2 — YA dUHE 1o WR

v — 3Id BT JIR 0T

19 3T 9% &d H 397 &d & dl 31 R §d & gRT HWR Hl RB @9

1 PTa1 ¢, fARefid gg & g3 & SRTeR gidl &1 319 ugref dvar g

1 g4 SN I8 g-cd R AR Bl 81 U g1 Wug 3men gt &


https://dl.doubtnut.com/l/_sylqjCf6ege8
https://dl.doubtnut.com/l/_6e6fFDZ9zB2G

a1 §371 & 31 a9 T W R F geifan s 2
Lo

ag — O Bl WY YR I[UTih

yr — G &1 3T JIR I0Tis

ps — AU TR 3 Pl &1

pr, — A9 TR &d & &7cd

Ife ol §U WPFT B orT8 § A9 g6 H PIS URacd T8l &iar g dl

A v = 2a
B.’}’L = 3«
Cyr = (3/2)a
D.yr = (4/3)a
Answer: A

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_6e6fFDZ9zB2G

Exercise 1 Objective Questions Reasoning Type

1. 1 : EfeI § oRT1 IR &1 H 3aRAd 3918 dep 721 STl

¢ gfes Us fAfYd 35918 W %@ a1 8l
BT 1 : QAT T T UfeRver FHell Bl
A. BYF-1 T ¢, BY-2 T 8, BY-2 BYH-1 Pl AL HSIBR]
gl
B. $-1 U 8, $YA-2 T g, HYF-2 HU-1 Bl el FEIHRU]
T8 &l
C. $YA-1 I §, BYF-2 AAI ¢l

D. H[-1 3 &, BY- 2 I &

Answer: B



https://dl.doubtnut.com/l/_Tqx07b2eAyTv

2. BYA-1 : I Up Mug 29 bR o P 396 I 319 R |

g4 1 dl dRel-1 RT &PIU 31U §c &l IRHATIT p v, g) BT &1

PYA-2 : Pl I&eIldT del = pjv19 + pavag

L.

A. BYF-1 I &, BYA-2 T &, BYT-2 HYA-1 BT Tl TSIHI0]

el

B. BYF-1 I &, FYA-2 I &, PYT-2 HYA-1 BT Tl WS B0

Tl 2l
C. BYF-1 I g, BYA-2 3 2l

D. BYF-1 3 ¢, HYF- 2 I 2l

Answer: D

| & . .. |


https://dl.doubtnut.com/l/_Tqx07b2eAyTv
https://dl.doubtnut.com/l/_nGgOjYsMrnrV

3. BY-1: A9 ¢4 R 3N LJTdT I[UTich BT HH Tl gl

HYF-2: 3 d19 R AT 31E I Hl g FIIER Bl gl

A. BYF-1 I &, BYA-2 T &, BYT-2 HYA-1 BT Tl TSHI0]
el
B. BUYF-1 I &, BYA-2 I &, PYT-2 HYA-1 Bl Tl WHH0T

Tl gl
C. BYF-1 I g, BYA-2 3 2l

D. BYF-1 3 ¢, HYF- 2 I 2l

Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_nGgOjYsMrnrV
https://dl.doubtnut.com/l/_EaZGcpcZl351

4, BYF-1: Th HifAS WA WP Afcidl REAER &R & &l
dRAVSHIY Gd d64 W Afcid! & bR I

HYF-2 : d §U a¥g W 3G 91 IGAVSE &6 I Wi arell g

L.

A. BU-1 T &, BA-2 T ¢, BA-2 HYA-1 BT Tg! WHIHR0T
gl

B. HUA-1 I &, HUA-2 A &, BAT-2 HA-1 BT gl WSIH0]
T8I 8l

C. $YA-1 I &, $YF-2 AAI 8l

D. BYF-1 3 ¢, HYF- 2 I 2l

Answer: D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_FkuqmpQDg8AL

5. BY-1: Gges! &b TPl Pl THG & del W AR 7 384 Pl TAclrg
& ST 21

HY-2: Za1 §8 avg W R H1 g A1 H 3R & AHan 21

A. BUYF-1 TF §, BAF-2 A g, BAF-2 HYH-1 BT Tg! WS
gl

B. BA-1 IJ §, BUA-2 I &, BYU-2 HUF-1 BT Ta! WS
Tar gl

C. -1 I &, HA-2 3 gl

D. BYF-1 39 &, FYA- 2 I ¢l

Answer: A

QO i w &



https://dl.doubtnut.com/l/_lER5HZNx35EX
https://dl.doubtnut.com/l/_HFo7KxAxQgsP

6. Bo-1: fBR T § I ARl &Y Ieh TG BN g ¢ b T

gichl 81
HYF-2: RRRTIA § dvel H 3(9x190T fdad Tal &l Jhdll

A. BYF-1 I &, BYA-2 T &, BYT-2 HYA-1 BT gl TSIHI0]
el
B. BYF-1 I &, FYA-2 I &, PUYT-2 HYA-1 BT Tl WHH0T

Tl 2l
C. BYF-1 I g, BYA-2 39 2l

D. BYF-1 3 ¢, HYF- 2 I 2l

Answer: A

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_HFo7KxAxQgsP

7.6 - 1: BUYS I §-1 Ueb YIATeh RUT R dled R b 37Tpicl
o oIt g
HY-2 : HUST FAH TARAT 37TRYVT I[0TISh T g
A. BYF-1 T 8, $Y-2 T §, DYA-2 BYH-1 B Te! ISR
gl
B. H-1 T €, $YA-2 T 8, BY-2 HU-1 BT L FISHRT
e
C. $YA-1 I §, BYF-2 AAI ¢l

D. BYF-1 39 &, FYA- 2 I ¢l

Answer: A

O it w &



https://dl.doubtnut.com/l/_Q0KWR9GReTjR

Exercise 1 Objective Questions Multiple Correct Choice Type

1.9 & R7 U e +x [G2M & a m / s* & @ROT A A 3871 & Il
&I Tdg PIuT RPN

A.tan"!(a/g) backwards
B.tan '(a/g) forwards
C.cot ~!(g/a) backwards

D.cot ~'(g/a) forwards

Answer: A::C

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_qiqMeJiiwLRG

2. o & yefeld urs & &1 i € 12 aTetl 9T, A 3R Bl SA%

BT AT h HIATS BT IAAPR &, dAT HWR TTeAT UPT JHH HATS Bl
U% QFTHR UPT &1 3T UPT B IR &1 8 'a' a7 T & umT &7
SFheT A § a7 U9 & fGaR 3eafeRr F 30° & BT R &1 p 89
aTeTl Uoh &d 2h 35918 ddb R &1 111 &1 IgHuSed &d &l 4910y
HIfA |

L.

A.W%ﬁ%waamaﬂmwaa%pg(
A

B.W%Esrwq?aa%pg?‘éw

C.Gd BT UR W YR R §d gRT P I 9 F 4 3fAH ghm

D. &laR 39 R 1 Y 3R (F-W) g 1! 2|

Answer: D

O fdsm



https://dl.doubtnut.com/l/_9sNJf3InfltV

3.10 cm YT ATcAT Ueh cTcbgl bl 8 fSRIPI GHTH 0.92 kg UP dcd

gTct Ot & o) 38T &1 dct @l 3TAfale 8-7cd 0.6 & a2 11 F dd

TAE 4 cm SR g 319 soiip ATRITaT & 31T 37T 2

AdTAPR IR P IR 1cm T

B. UTHI &I Idg & 363 5 cm

C. T BT 2cm YPT dd d Ui § YIS Tdg & IW 8P

D. 91 & 37763 8cm &PTT

Answer: C::D

O @i s &



https://dl.doubtnut.com/l/_9sNJf3InfltV
https://dl.doubtnut.com/l/_wbvyXg8IcH3U

4,UF HHHT o1 A 2 kg UISdib adl ¢ 5T U selicd m S99

iR fa1 STTdT 81 U 317 eTl B, 5 kg UISATH oel &1 519 Tb

i # 9T RS ol R @1 ST &1 376 G Jodrehl I 3 der
e fepa STl & o el g31 g sl b gd & <R gidl
¢! Ig ffd o & yefld 2|

L.

A. el A 2 kg & 31T Ursaics St &
B. qT B 5 kg & &P radics ot
C.qeT A 2 kg & BH AT B 5 kg I AP graics it

D. e A T B HHEE: 2 kg T 5 kg TTadid St

Answer: B::C

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_dXqN54wiM8vv

5. 9 I U ATSHA Teit Uefd &1 3Tcid ST &l IIT B

L=

L

(P, aTgAvSE gle)
A. TSP B BN ST6B hg > 0
B.lNg2Wwae P, = Py — pghs
C.fog3 R aE P, grm

D. IWIth # F Plg T8l

Answer: D

O S s

6. 0% ¢p H h TS dob ¢d W1 & dYT ed eRTdd I h Hae &

TICHH TR I &1 HABTH R 2, A IRA G ad b IS A y


https://dl.doubtnut.com/l/_xW7ndequ7JYD
https://dl.doubtnut.com/l/_AI00Oum4qtyX

MERTS T U g fosam ST &1

Answer: A::C

O fdsm

7.0 afas Tt F gl v 37 T 9181 37T & 9 U 3eafer dlar @

THId ORIl & AT eqhy & ULTq 3edier 1 AR 3iran 81 59

gr=l Y T 2v 8 STt 81


https://dl.doubtnut.com/l/_AI00Oum4qtyX
https://dl.doubtnut.com/l/_crtNCGLESuTJ

A. T gRT fGaR &R ePI ST Tl YUilG §et QAT &l STPT

B. U gRT f&dR TR IRl ST aTetT YUilG o 4 3T &1 SARPT

C. Ufc APUS STeT GRT FHotl &7 A 4 37 &l Spi

D. Ufc AhUg STct GIRT ol & Y 8 IAT & it

Answer: B::D

O @i s

8. U aifcrst Teft A STt &1 Tdd YaTg &) 38T & Aol § Wug X dier @

AT WUS Y JHT &1 U ATHIe? P AT Q W W 1T 71T & fAg
A,B,C,D,EH I BIIT HAT T & ?

F ]

A. ST BT PTX R Y I 31 apn


https://dl.doubtnut.com/l/_crtNCGLESuTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2MaVQFVOSQQb

B. AR P R Q &I a1 H FH GId Yafid Bl
C. fomg X a1 Y R ufd I8 3= Tferst Hail SRR &

D. U H-1HieR fa=g P foeg R Y &Y 319811 3118 arel fezamesm|

Answer: D

O S s &

9. 51d U §dT I Felgell ITeX Siiel A dct I Ul &l Tdg &b R

I A 3771 8, A Jerqall & e g1 -

A. 9T&R & 9 A 3B T &

B.¥T&3 & /9 A HH aIdl &
C.¥gdl g

D. gl &


https://dl.doubtnut.com/l/_2MaVQFVOSQQb
https://dl.doubtnut.com/l/_13W28tIIA1uX

Answer: A::D

O fdsm

10. U IFAA B8, 25 cm TS Ud 2A A%l &l IKIdl bl B Td

50cm cTrll Ud A &50hct Pl B B8 & fAfid g1 IFAd 88 W vb

318 S F @RI AT 81 Il U9 BIIR & I9T YARdT 0TI P
AT 2 : 18l

A. BIR B3 & 3799 TR SI16T 8P

B. PR VU el H 304 YHR b1 319Td 2 : 18T

C. PR B8 R IR Ufdac 161 8P1|

D. ¥l B8 H YR 8l 8Pl

Answer: A::C

r - 1


https://dl.doubtnut.com/l/_13W28tIIA1uX
https://dl.doubtnut.com/l/_TVqpPmT5BkEN

|°aﬁ1%2i’r3ﬂ?aﬁ

1. R A fGU " A v B R IAH uqref & §9 g vd 39! B

BHL 4 Ud rp & | 3P HeY A b b1 T m &l 59 gl F

&1 A myg /3 & Al V& aR ¢e Tdl &l

L=

L

AT r, = rp B dl ACE ST
B.aAGr, < 2rp B dl AgE STET

CARGry = 2rp B ANATIBH A DS ) g2 APl &

D. I8 Id4 & o BT dR ¢ A 3R B &l oIwTs Ul gl

99T g

Answer: A::B::C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_TVqpPmT5BkEN
https://dl.doubtnut.com/l/_tfvhsd8B3tOc

12. A w18 U9 Yeref W 31elI-37chT BT r, 74/2, 74/3 T

2r &I IR BS HBAE A, B, C TG D & 9T &1 €6 feaR| & Aea RAd 8l

9t BE BT ATHE I 9 F TG/ ST ¢ IS B8 gt A8 &

dd

A G HUfdeel 1: 2 : 3 : 4 34T | &P1
B. fedR gRT 88 W 3RIMA §eT 1: 2 : 3 : 4 31[9Td H &P1
C. UIRAAT & BRUT B § IaRd Hail 1:2: 3 : 4 8P

D.Bs N3 fapfa1:2:3: 48PN

Answer: B::C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_tfvhsd8B3tOc
https://dl.doubtnut.com/l/_QqmjTVzQOWx5
https://dl.doubtnut.com/l/_qsk0gEhmwCjQ

13. M GIHTE Pl U ] Ueb Tfdeb dR forepl Hud) RART @R g,
& el AR & e &1 dR Pl ofvairs # R [ 2|

A. M P Iw RSt Bt & g1 Mgl grft
B. AR & Iafdd YR fAfas 33t Mgl grft
C. dR ¥ Yafd yaned fRfast 3t 1/2mgl grft

D. 3¢9 31 1/2 Mgl grit

Answer: A::C::D

O drd s

Exercise 2 Subjective Questions



https://dl.doubtnut.com/l/_qsk0gEhmwCjQ

1. @7 & yefdfd arff 37R & a1 L &1 GHH 600kg T
SIRYBIE FHA 800 cm? &1 Rl 3R RBd S S &I 3 RY

Bl ATBA 25cm? dAT A 0T g1 A Iaur B ad
(p = 0.75gm /em®) & W & STl &1 Ao ol Ar=TaRe §

WG4 & feld F &1 71 S71d B

L

[

O S s

2. 3eaTeR ddl # f&d v Ul § 10 ° / ° C 3¥a TR [T

BT Ueb kel ¥R g1 IrRft 3eafer o1 § dvel I &l @w e 100 cm

2| Irff Jeafer I § R BT d9HH 0° C R RBR 349d g1 Fdfep
SRl =T & argHE 100° C R @R 3@d 81 Q1 o3l & &R A

3R SITd B3|



https://dl.doubtnut.com/l/_rDF2pyQqvT1A
https://dl.doubtnut.com/l/_1MEmTMvJ0Zfk

3. fo & feaTv 970 39wl # IR 3eafer Afawe afast afawst @
SSY 7S 81 g P ) 3eater AfAHI3N &1 B dT C & HaTS 49 cm
gl SR & q FHeaieR Afidv ardraRor 7 Gefl gS 81 A & C B
ATYHT 95° C' 331 IR & STafes B AT D 1 a9 5° C' 31 I 8

qfeTpT A dT D & aRel Uegef &l TS HAHLT: 52.8 cm dT 51 cm &l

Rl ge1ef T BTG IRIR 0TI ST DR |

LFa

O S s &

4.1.2 m 331 &1 v Ml b & 0.8 ANAS g9cd dTell def 3
Mt & oRT IR IS 2 B 10 m /s BT st @Ror e e & A
dcl &I Fdg BT afast A I7R=T -7 BT 9T b W A Abdn I

aTd o1 P12


https://dl.doubtnut.com/l/_1MEmTMvJ0Zfk
https://dl.doubtnut.com/l/_CazJF6eljfOn
https://dl.doubtnut.com/l/_qQMf4ctpDMDs

O @i s

5.Uh a1y & §eigel P sitel H Uq g W S W A—A AT &l

ST & IS il & o &1 g9 9R F T 1/n AT & A
AIIHUSHI G1d H $dTs Bl Hg & SRTSR & i Siicl ol ITeRTs &i1d
|

O =&

6. % Gl fARY W Galt Hg I oY U el & 50t U o= & urt

STeTl SITAT 81 379 o 6 &9 a7 # Hg I 2cm R A7 33 O
TR TR T & T D 5918 AT erf

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_qQMf4ctpDMDs
https://dl.doubtnut.com/l/_BEHYuM6OdVMt
https://dl.doubtnut.com/l/_HJJ4EnsUOLzS
https://dl.doubtnut.com/l/_C2oMFgri6s21

7. e ¢MTHR Sob 31 Jui w0 I -1 F wR7 8 51 st Idg W En @

AR 29T &fdst @R 2m / s B &A1 11 81 b Pt aiars

1m gl ¢ I e 1m arel Uit &1 gIH1 SiTd |

L

L

O fdsm

8. 84T § U axq &1 UR 15N, &1 39 I aRe I § 381 W I
IR 12N dUT PR &3 § &8 R ST YR 13N & AT &, a1 571d
9 -

(a) I3 1 fafEe Fe

(b) G gd &1 fafAE S

O @ s



https://dl.doubtnut.com/l/_C2oMFgri6s21
https://dl.doubtnut.com/l/_aq0W1HEOZSgi

9. it I 3118} g-cd diel] Ub 319 3G &I U] §, Idg & 19.6m Pl
a1 A BIgT 311 &1 3¢ gt & fd- TeRTs de yar H¥ft g
bl Hclg db G 3714 H g I =1 IHY PPN (a1 FfeRie T
qrl # 931 YUTg Bl A310g HIHY)

O fdsm

10. Uh HHIHICY & dR & Hrb RV W 50.7 kg Pl UR cIchl

d1d Heh 31 ST &1 Tledh U GeFHI Bl H—-AT 0.0075 m® 2|
dR &I 7l AGfd 260 Hz g1 aR &1 0 7t 1gfd si1d HIfSd afg
fAfrd gogw ol qui ®u & urt gat foam s

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_mu1R3lFqLAmy
https://dl.doubtnut.com/l/_CfxFnwSHsypN

11. U SRR B8 fogd adETs | = 2maana=rc—q'§%l % g4

¢d &1 JeafeR R 381 & (3! g9 p & R (a) & fezaran = 2|

Ife B8 P 2eT FW AN Hb BIg A1 F7ar & @ =1 Jg I

31T Tl IR FE BT AT SHbT AT BIct T &I |
R 7 (b) fRfd § qul ®u A B Bl g9 H &1 IHY 571d B | (fe
gg=m’m/s%

* ]

O s

12. U chs! Pl B8 Sl aaTs [ AT BT RE AT T p 81 &

U6 Y W m GIAE BT U Bl UTfcdd ehsl (7109 I d &)

STST 831 &1 m BT JAdH HIF &1 811 difed difes 88 3ealer RAfA
Fogddad ga A aRdl g (o > p)



https://dl.doubtnut.com/l/_5vNUjdLfkXT8
https://dl.doubtnut.com/l/_YxmWGLNdK9xK

13. U UHIHH 3 S, fSRIesT 89 0.8 gm / em? €, & 31fifaa

gdl A dYT B & IS H Aot bl 3791 7 3eafer avdr &1 gai A
dT B & °cd PBHAE 0.7 gm /cm® dAT 12 g/cm?® &1 Ga A B
gﬁﬁhAzl.2cm%I33Bﬁ§aaﬁ?$ﬂWﬁaﬁlé

hg = 0.8¢cm gl

(a) &d A gRT dc1d W 3RIMUA $l Il $iTd Dif


https://dl.doubtnut.com/l/_YxmWGLNdK9xK
https://dl.doubtnut.com/l/_pIpQBCX4ml60

(b) 9 H ST & YT I THITS h FTd Hifrd|

(c ) 9 &I SAT gaTaR BIS &A1 31T & b 39 HuT RART, g A

bl HIRI I8 & Sp I 8l | Bigd & Sb d1G deT- BT @RUT ST
IS

O S s &

14, L TS dYT S 3R P AFBcl dicil U Udell B8 Hb
fAgas fomg P &R efed &1 &g f@R , 3193, 9aP ¢d # 3ol 81 88
JeafeR dd § gA & ol ¥ &1 B8 &1 g9 dp 59 & 89 dy o
& gl AfC B3 &I grraRe I 3egier I eudivr § I faRfid
fpr ST 3R VY1 SR g B 6 B2 A1el 31dd 1 Heft qe

P! DIV AT ST B |

L

L

O fdsm



https://dl.doubtnut.com/l/_pIpQBCX4ml60
https://dl.doubtnut.com/l/_qJGUPUDvqMHr

15. 37if16 ®G T g F WRT U AT S, U ¢ob H 3T SITdT ¢
o B GIAM 390 gm AT SIBI ATRD 3 500cm® &

39 I 379 b B g A HWRAT YR BId €, df urd ¢ 6 afe

3N A AT WRT BIT §, Al b & U H PR 311 g1 St 5 garef

T §91 81 3BT I-cd SiTd IRI?

O s

16. U6 Udeil SIIR dlell TI&I0T Feil & Ue W B Hid Bl Mo
I AT g1 5D A urh § 3eafer avar 38T g1 Irraen §

Telt [y = 10cm 9=t & gefl 21 91 & A & a1t ga o Tell &

dd dP STl SITdT & 379 dob Tl & <3 &d BT IR o] b J1e ¥R
P RN T8I & a1 21 A 319 T, g H [ = 40em SRS db
39 STl 81 59 BT fAfAT Iecd =1 &P1



https://dl.doubtnut.com/l/_kaTNDRTYSpoy
https://dl.doubtnut.com/l/_LwKHoKCZuzay

17. U 3eqieR dcf ST HTYR A%l A dUT 3URT 3R BT
SABA A; g il 8ifcrst F 30° &b PIUT R g1 Fell sRATd H 3T 2
g% HIY U gERT S ST JHH 3R 8% A &1 gl
ST H I P S 81 I &R BT 3T &I 81T

L

L

O fdsm

18.10 m &I ITERTS A U &I FABIAT ST € d4T 10 m P Ha1S dPb

10~ ?m?® IR PIC & U U1gy A &I ugadl &1 IS 29 0.2m?

gfer ABUE 3R eI B34 &l 3MaIHAT g, dl 3MaIH Afth sid
G|

[Use g = 10m/s2]



https://dl.doubtnut.com/l/_LwKHoKCZuzay
https://dl.doubtnut.com/l/_Aeywsy280X3o
https://dl.doubtnut.com/l/_Po7CBvIFz2S5

L ™ OTv G4 J

19. T& 1 cm? HRY Bl ATHd dTdl A I G- B ¢RT 3edfer

2 98 381 81 7d T 10 cm TR &RT BT 3IRY B ATHA deaw

1 -
Ecmzﬁdldl 2l 71 A Jg dTelt gd Y 3IdT UdTe &I & i d

U

O fasm

20. U6 doIBR 9F SR8 p g9 arell g IRT 81 S9! U

3egfeRr AR W 2 &g Ay a7 hy HAE W 59 UBR B 3 &l

difes T Rl | et dTell gd geat Adg W FH1 afdst il g

Bl gl fog Y 98 FHa1s o1d & 59 foiv g 6 4R 31fdeaq
ST R 97 = bl

L

| e |


https://dl.doubtnut.com/l/_Po7CBvIFz2S5
https://dl.doubtnut.com/l/_lVFMLMF88K1u
https://dl.doubtnut.com/l/_zq2J1SORfaaq

| & ifzd I & |

21.U% 93 ¢F | 2 53 W ¢l S fafde & 20, o &1 RAraR
¢l o feaR WX 2 &g fpd STd &1 A 7T B & UdTfed g gR1 O &

SRR BT 37T SITd HIfST|
o

O s

22, U SEHTBR I BT IR RRT Gl & S9! 35918 20cm & a2

SIPI AN 10cm &1 TP 1 cm? HT JATBR B¢ I & UG & g R

FHTIT ST 21 Uep il A I & g & 3-d= YaTe &l &3 100

em3s ! &1 3ems 37931 § U H g P TS Sid Be|

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_zq2J1SORfaaq
https://dl.doubtnut.com/l/_5BGMbL1hqwLw
https://dl.doubtnut.com/l/_FlU6waHBykm2

23, U d3 Yol <P (AT 3IRY Pl AF%he A g, & U & I
U Biel ¢ ST B 9% A/100 &, faar ST &1 ar Rl

st Tdg W AT &1 U H p & dTel 9T my G dTel &d
IRT &

(i) 9T BT @R ST B3I el

(ii) STd 75 % g T | STER Wbl ST Iobl dId 3HebT 3 =T &P

O @i s

24. U AadTPhR WU A TR & 984 Bl &3 o il e
BT 8 1.25 x 10°kg/m?> € 2 & R I A0 01m a2
0.04m &, AT STPHI AT & 3fLr &d Ia= 10N /m? &l

O S s



https://dl.doubtnut.com/l/_KDCBJcAMjTYa
https://dl.doubtnut.com/l/_5VmQVeEF5uda
https://dl.doubtnut.com/l/_k3As1WxwAM7c

25. U AP b dpR TR &I A icm gl forIaT

NG

M Adrh B Tag J 1.8 m 3R &, Al S71d B

(a) YdTE T A
(b) 31T WaTE B &R m® /sec H|
(c ) B G 3 A R

[Use Py = 10°N/m’&g = 10m /s%]

Oaﬁﬁiﬁmiﬁ

26. U U BT &RT BT 37 10 m/s & a7 3R Blc SABc 2

em? &1 I8 &RT U IAdd @ic I ofiead Tl gl It &l emT

THRIER ©ic H FHMFTR Il STl &1 T TR 1 AT Il SiTd |

Oaﬂﬁzﬁsﬂ?ﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_k3As1WxwAM7c
https://dl.doubtnut.com/l/_M6iU1keP36Jy
https://dl.doubtnut.com/l/_wx3uLsRjgxXN

27. U T BT eiqell foIbl B RUTG ACE d( < < R) ==

T &1 SR 81 TG U Ml §g § ¢ AT 81 §¢ Ud gl & g9
3T BT 37IUTd STTd Y|

L=

L

Oaﬁﬁﬁr:ﬁ?aﬁ

28. U 'm' GHHM dTcll & FRATAR g1 § 17 3B Adg R R
Y& &1 & Pl Udes ST 'a' 81 51 Bl Fdelt Tdg & arht 6 g
3918 1 &pf| A 9+t BT g8 d-1a S AT 9 &1 99 py, &1 WL
D107 S A

L

L

ozm?,zﬁmﬁﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_wx3uLsRjgxXN
https://dl.doubtnut.com/l/_c3n7RDCW5Mi7

29. h = 010 mm YHdl g R G & FATR PIA ©iel & aid

mM=70 mg GIH &I T STc §G YA IR & UTq -l @icl &
1T 311PYUT 9t SiTd HIfTd | gui Ifietra= A1 |

O S s

30. G WA AN Bl YT dTcll Th U-ell & oI T ALk
d; = 1.0 mm d2T dy = 1.0 cm 81 IS 9 BT 39 U e § sTemm
ST (Jeater AT H) A1 U eit &Y Y3 & gl & IR BT 3R a1

EPTT | (WSl PioT =T ATFA) (I8aE 7 x 102N /m)

O @i s



https://dl.doubtnut.com/l/_0LwtonPOkrWq
https://dl.doubtnut.com/l/_UZk01NfrNTn3

3157 ®I d = 2 mm & 3MTIRS AT dTell TP &felst HeHe § 7
f35aT ST € ST h = 10 cm T U XY & STTdT 1 3ReT &l
HedieR WA W fba AeIm STt Feft J d18) 98 SN ? Jul
et 7131 S = 0.075 N/m (fAifsd 7 = 22/7)

O ==

32. 341 b P1 U dgd BT aerd & AR W U ATGH BT Felgell

AT STl &1 arg 9T v A eIl & 317ax 1fdl el & a2l ergal
o fiaR faRTHERYT § 371 ST &1 AT b °ict BT Y8 d-1d T &l B

T U1 gl foRIh! 3531 g r &1 ST &, I I 3P &l

ST €1 R BT A siid HIfSv] Jg AA i 5 b < < R difes

Jclqel bl g R 1Y BT YA AfHeTrad AT 371 Hb |

L



https://dl.doubtnut.com/l/_G5YwrleaYWHE
https://dl.doubtnut.com/l/_htb3xkR5KSxO

33, U MedR e Fd B 1 x 10 *m dY1 g9d

10*kg /m?® TR & AT Ui P Adg A h 3918 A BIe! AT g
Ife gt & waer a1 & 91¢ oft g1 397 A8 SecAar & ) HIS h

ST BRI | O BT 9T 9.8 x 10 N — s /m?.

O S s

34. U MATHR 31G fSRIdT 87 p & T fSaeh! 331 0.003m £ |
U et # oRTH FRATRIR U 9 od W_1 &1 H 818! 311l 81 ga
QAT 1.260N. m ~2 @1 p, = p/2 = 1260kg. m 3 3G g
10 cm g W HHid 37 A ggadt &1 31 B 10 cm F 20 cm T
gga H &1 I ST |

(g = TRAR &R = 10ms ~ ?)

L.


https://dl.doubtnut.com/l/_htb3xkR5KSxO
https://dl.doubtnut.com/l/_sv4KOiqfqs7R
https://dl.doubtnut.com/l/_2QzskFyMzNz5

O S s

35. M=3 kg T R=4cm 33971 911 T fiRe § U fog & o r =
1cm & T foRes 9= & fA1 avor & yaer a=dr &1 750gm drt

g1ey & STl ST 81 5 fORes R 38 AT &1 9 | it

TS H a1 91ey H g1t &l 33T h SiTd B ?

=

O s

36. 3194 371 BT 2/3 YPT SileT H ZaT, T A R Ueh &R SHicd
Bl Idg W R @1 &l TP fba-l MRS dd gl I P I8
AR B 381 I8 A gV 13 91 1 d19 A 38T &, SRR §
It Bt a8 9 Hies g



https://dl.doubtnut.com/l/_2QzskFyMzNz5
https://dl.doubtnut.com/l/_XDGcFXmJ9yUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OuWTyhZCETwD

L Hlio™I 9NN K49 )

37.U% Idg e R ¥ fa@mn 711 € 39 U gl @il foraeeT
&R 10cm Ud S@HTBR float fSRIBT KT 20cm & Ub 1Y goob
£¢ B3 I 5P =TS 10cm & I ieT IR &1 6 & a1 § 5
et B aTet g B whT & raemi & &P 8, 37 s argavsa &

A H el 3T &1 579 U1 bl h deb R & ol &1 I Wic &d &

h ST B | STcl ¢ STl Bl 318 ITd BN T WhT Bl GIRT §G B

d g1 float &1 GAH 3kg & Ud plug SHMEH &l

L

O s

38. 7 & yefald v Ui o1 S Asar R & & gal (89 2p
a7 3p) gRT YYH U AT g W fORHERAT & 3% g1 9o &


https://dl.doubtnut.com/l/_OuWTyhZCETwD
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZX1RXE9BEu1
https://dl.doubtnut.com/l/_RPKqqn8JXb22

TR & foid FHa1S 'h' =T gef|

2

O fdsm

39, I & 1efid ¢ I U I &) I U BIsT 71a1 & AP I a8
&1 SITd 1 S AR il M a1 N H 9T 3¢d | A 3671

40. 3 fancT Gt T A dAT F F FHE g9 W7 37 21 TP Afci
gIg9 BCD il f C R AT 8, db A & e H Geldl & ddT Ub
3egieR 9ISy E BI U RART Adba YT (C ) H FerdT & a7 guRT R


https://dl.doubtnut.com/l/_RPKqqn8JXb22
https://dl.doubtnut.com/l/_izqkLFMAWpWt
https://dl.doubtnut.com/l/_lcS98wYOuP3j

d% F & gd § ZaT1 gia1 &1 AP SHH YdTg YRRE™ ¢ 1 $Is
QAT A8l 81 TG C IR &S] Urgd & HIIRY PIE D W I Bl
SN g AAT AR D IA AH G B IR A hy QI AR &, ol II2Y E
N ¢g a1 A8 hy (hy P UGl H) T TeN?

L.

O s

41, U godhl €¢ ©S ol 3edieR dR| U W &l Ud Udh 19 gRIT

FORTTIR &St el 81 Ud dR &I WS 2 m g1 e & aR &l

& 0.60 mm Ud B8 AB &I oI TS 0.20 m &1 31§ AB & &g R 10

kg 1 AT TehIT STTdT & ol B8 AB afdst Y&d! 2l
F ]

(i) YB dR H T1d ST N ?

(i) I & dR &I T8 H Y9UR Ud 398 SAR—d 3ol SiTd il |

(iii) T & R T AT SiTd B |


https://dl.doubtnut.com/l/_lcS98wYOuP3j
https://dl.doubtnut.com/l/_8obG1OPcP1uD

(iv) IfE INT BT dR 3 fHl 1 mm & 919 dR I 96 f&am e

G &Y Bal AchT SV & B AfdsT 381 WIet ol BT TIRedl
e =2.0x10"Pa §9 H FIRAAT  IOTid

— 1.0 x 10! Pa.

O ddr s

42,V Kl Dl B8 bl TS L, AR Bl ST A, BT TIRYdT
IOTI Y 1 [8-7cd =d]

=& afuRfRd &fasT Tdg R U R W &fds 91 F = [dALg]/2 §RT
e ST 81 7e fomg W fapfa ama |

O fdsm



https://dl.doubtnut.com/l/_8obG1OPcP1uD
https://dl.doubtnut.com/l/_trztwXH321Ck

43, U Il Pl B Pl AT L, HIRY BIC SABA A, I YR
IUTI Y 1 [8-7cd =d]

Ife B8 3ealer 8l Ud 3W & AN W I gRT Wian il &1 el &9
I L/3 Q1 R A faeg R faepfa i &1

O ==

44,1 m TEE  Imm? 3FTRY PIE 8T%hd Pl Th Ld B8 Th

Hed del H 200 U IR I fBR g1 379 g9 RN R v afast 51
PTRIT STaT 8, o fART 12.5 mm faRenfid &id1 €1 319 B & IuH
SAN G S, I mm WRITRT &Pl el B &

ford fawquT 3uTis 80 x 10°N /m? €, 88 & foid W1 g

OB 200 x 10°N /m? gl

O fdsm



https://dl.doubtnut.com/l/_3ENiphsOo0T7
https://dl.doubtnut.com/l/_ekmFPTTKwJ5d

45,3 JARY BRTHAY A T B H 20° C' R FHH HIFT BT T HR1
B 21 0.2 calg 1(C°) " fafdls 31 &1 5 gm &Tg FT gpel
X,A T STCTT ST & UG 5 gm T $T ¢bal Y B H STaT SITdT &1 A &1
ATRIERYT ATYH 22° C' U6 B &1 23° C' €1 a1 &3l &1 RS

AT 40° C 81 Y B R 3e cal g~ 1(C°) ! & 3 R

O s

46.100 gm 9T # 99 e I a8 = 24°C & 90° C db &6

ST 21 39 3597 & ol WY BT g1 ST &7

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_H2LbC1ZaNi5e
https://dl.doubtnut.com/l/_4rHWk1MZFzUH

47.TH 5 m @& adl 2 x 10 °m 3FTRY Ple BF=m aret

JHTBR AR U €6 YR F 3edieR el g3 & 7 SHP gk

fAR W 100 kg GAH BT UP ICHI e gl AfE Il Hb &l ST
ot fafesRuT &1 9707 AT §U AR & dT9H A IRad ST ol
(Fd B P YARYAT [ONid = 2.1 x 10" Pa, o«

— 7860kg /m?), fafdl® 3= = 420 )/kgK).

O @ s

48, U% 180 rpm &I Wl f3cd W & b | B¢ x4 & ford
STRIPT & T STl ¢ et I[eb aT Liel f3e BT G&H= 180 gm

¢l IS peT Fifdd Iail FHWT 3G H o1 S0 7 a9 § dg Hl
&R 0.5°C/s@dl-

(a) 31 & B Pl &R (a1 H) &71d B |


https://dl.doubtnut.com/l/_lYS3Q04KCdJN
https://dl.doubtnut.com/l/_GO1w2vwUf7J4

(b) f3c1 B <A & foId HATGLIP et 3MTUT ST B1 |
LI bl fafdrs 1= 0177 ) = 4.2 J/cal., P = 7w WIPT B3|

O s

49, U%h 3 9T Ade R fAfseor gRT 4 kw B @ I ST 91 d

AT &1 3 B Tdg F 18] aTdraR vl & 3T Hdgd Hl & 5.2 kW &

Ud O & AT A IHT 1.7kW D &3 A 3AF & el 21 o &
Ao # 3d avadT & &R 0.5°Cs 1 &1 3 &) 39T et
STTd IR |

O @ s

50. 100 gm GIH & dF bellRIHRe: H U] 971 9% & o1 &1

200 gm T AT &1 I §d W 100° C dT9H= W g &)


https://dl.doubtnut.com/l/_GO1w2vwUf7J4
https://dl.doubtnut.com/l/_GStvOQujC9Bm
https://dl.doubtnut.com/l/_kxQi5L70f7Fp

BRI F IEIRT SATAT & a7 A0 B d9mH 50° C a% 96

STTAT 81 e BeARTHICR T 39dh 371994 &l G| 319 330 gm &l
o 9IRS H §% a1 1 o GoIHT Bl AT o1 AT ? (BT &1
P10 HA)

[CRIERIEE

™ &I fafde e enfedr = 0.42 x 10°Jkg 'K 1,

o ot fafre Hear emfvdr = 4.2 x 103 Jkg 1K 1

g% & e B AT H = 3.36 x 10°Jkg !

a3 WA B qh BT = 22.5 x 10°Jkg !

O @i s

5. U® dig B (@ YIRYAT  IOTb
= 10" N/m? a =10"°%/°C) 1 m &l vd 10~ *m? &bt
HIE P 0°C A 100° C d 1 712 3R o1 3R & o foman

ST 81 B8 & 3153 399 JUIST 91 siid |


https://dl.doubtnut.com/l/_kxQi5L70f7Fp
https://dl.doubtnut.com/l/_Se20a6vf9ezV

O @i s

52. 0% dd4 H 100 gm UHI 0°C R ¢ o T o & o9 |

ACHIAT IR &1 15 e & 31 Ul &l dr9HE 2° C §¢ 31T 8l

STd gHT GAHT BT 9% 39 §d- A 39 &1 Si7a1 € df 10 g9ue & 98

foeret STeft & A1 9% & ST bl I 3T 1 &Pl

O =&

Exercise 3 Jee Main Previous Year S Questions

1. 9 v& ol Ml (F9@ = 19.5kg /m?) $I Hw a@ b

QM &d (89 = 10.5kg/m>) & 0.2 m/s €, a1 THMH 3R &

¥3Td el (T4 = 1.5kg /m>) &t A0 ga H T 91t gPf -


https://dl.doubtnut.com/l/_Se20a6vf9ezV
https://dl.doubtnut.com/l/_0sdFuh3TJi8q
https://dl.doubtnut.com/l/_Owknw1bUJPcQ

A.01m/s

B.0.2 m/s

C.0.4 m/s

D.0.133 m/s

Answer: A

O @i s

2.0% dR I U W 4R dledhH W S9R WS J [ mm &l [95 R
gl 81 I aR B U faRt R I IEIRA €, dl dR H fawar g
(mm ) -

A 3

B.1/2


https://dl.doubtnut.com/l/_Owknw1bUJPcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yhe8TzX1NWmH

C.1

D. 2]

Answer: C

O ==

3.T% 3R H @l 310 gd 19 2 W 31Td & 570 g4cd BHA p; T
o, &1 T p3 & Teref Y gt U S g IR & AREA 311t 21 I
fomr & coifRft oS f@fa & O A & 37 ST 81 py, po T p3 &
ford fg & 9 P fdsed T8 ?

L

[

A.p1 > ps > p2

B.p1 < p2 < p3


https://dl.doubtnut.com/l/_yhe8TzX1NWmH
https://dl.doubtnut.com/l/_ikQ54zRYSDEa

C.ply < ps < pg

D.p3 < p1 < p2

Answer: C

O s

4, TP B! (A) DI ST H Z&-T SITAT § T U 377 aft & el

(B) &I TG ST P Hicd H a1 T &1 7 § J o 1 fadbed
QY Aferl § ga 3mfare upfa 1 gerfar g ?

A Lo

B. s

C.le

D. L.


https://dl.doubtnut.com/l/_ikQ54zRYSDEa
https://dl.doubtnut.com/l/_2wBDlGDOQIKN

Answer: B

O ==

5.V 3Id4 &I U e 3N 3G p; I & U Ugref &l a1 81 I8
p2(,02 <p1)$a‘q’@ﬁ'\’?"§fal HHET® ¢d 3¢ W U M dd

oPIAl g1 S S9! Al v & a1 & AU &l & 37id
F =k (k> 0), g o T g -

v
A 9P
k
AL
k

C Vg(m — P2)

. k
o \/ Vg(mk— p2)

Answer: D



https://dl.doubtnut.com/l/_2wBDlGDOQIKN
https://dl.doubtnut.com/l/_o7MIs6k2sEFh

6.3 dR A ucref & 99 € 91 S & 3IaH gHE &1 dR 1 Pl

3R BIE AFTBeT A 9T AR 2 Pl 3IIRY FIE &Ahcl 3A 81 AfS F
I P R dR 1 H TS Az 9¢ STl €, )l 3H AT dR 2 3B
e ¥ ford b a1 Y 3Ta9Tahdl 81 & ?

A F

B. 4F

C. 6F

D. 9F

Answer: D

Oaﬁ%@rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_o7MIs6k2sEFh
https://dl.doubtnut.com/l/_5GOshkeDVCtz

7.0 NG p T b GG DI TNETRp < p < p PHAAAT

STl b Tcdl Y Fth R ¢ &l ddl 9 I AT &1 Ife IWRD

Neeadd d s & Myu § g AT A &, @ g & Q Sa R
2T Iy fAf B Ih BRAT 8 ?

| =
A. L
I
B. L.
L
C. e

| =
D. e

Answer: D

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_lgvgQmxqZK1Q

8. Uh AT & geleel Pl PR 3 cm 35TT T FGIHR 5 cm B H

3T 1T BT 1T € (JTGA P dicd BT g8 d-1d = 0.03Nm 1)

A drmdJ
B.0.2mrmJ
C.2mmdJ

D.0.47mmJ

Answer: D

O @i s

9, 37T U 1 I AT 3R AT 8 x 102 &, PR &8 &l

&l 9 B BISd T TA BT PN 0.4ms 181 TAF 2 x 10 ' m


https://dl.doubtnut.com/l/_5KFu5SPAEzkE
https://dl.doubtnut.com/l/_xcODL2UVEehz

R R T R BT ARG AT & -

A.5.0 X 10 3m
B.7.5 x 10 ®m
C.9.6 x 10 3m

D.3.6 x 10 3m

Answer: D

O S s

10. U U-3TTHR & dR Ud Udb geh TYUT & &1 &1 Ueb gdall gd
H B 1.5 x 102N & YR P 3mend &t &1 (R &) | guor

&I &THTS 30 cm & 3R STBT YR 910 &1 g Pl fOheH &1 Y8 d-1d
g

L=

L


https://dl.doubtnut.com/l/_xcODL2UVEehz
https://dl.doubtnut.com/l/_NzVp4MZsVOwq

A.0.056Nm !

B.0.025Nm ~ !

C.0.0125Nm !

D.0.01Nm !

Answer: B

O @i s

11. AT R BT U cTabal BT Ul &1 3egddld PN A ST 917 8
ot 3% | o1 ITS L 37R IR R8s &%l S Pl U &1 I Iel I

§4 U Ic1d gRT Gl UPT &I Yhs & JWT T € L &1 99 27 R &

$B B &1 T B Ufed W deH & ford 39 I fosa irn & o
f g9 argEE § AT 6 35 81 31K I8 uftd & IR 59 =g 3|

314 Ig dTATaRUT & dTYHTA ddb UsT aldl &, I8 Aadaid UPl Pl


https://dl.doubtnut.com/l/_NzVp4MZsVOwq
https://dl.doubtnut.com/l/_TuBrdplm5jZd

UHATY SATT &1 AfE &g BT IRWH TR PN o 3R DT YAmerdr

0TI Y &, dd g & Teb UPT gRT GFR UPT TR &PIRIT I1T 9 &:

LFa

A wSYaAT
B.2SY aAT
C.2nSYaAT

D. SYaAT

Answer: B

O s

12, TS L, HM M 3R 319RY 986 &F%hcl A dlcl Ueb IHT

deT Bl gHb! TS HedfeR YW U Vb SGHAMIAGH BHM! gRI

U fAId fag I 2 UPR clehrn 1 ¢ b g f&fq §


https://dl.doubtnut.com/l/_TuBrdplm5jZd
https://dl.doubtnut.com/l/_TRbZlvxY4er1

SUPI 3T YPT -9 o & &d § Z9T1 32| 519 I AT H §, dd

A H fadR 2 &
A Mg LAc
k0 M
5 Mg 1 LAo
k 2M
c Mg ] LAco
E T M
M
p. =2
k
Answer: B
O fdsm

13. 98 T o I U gd Pl §g 3791 g8 Haif & ot R a1ferd giell

¢ o R & sg&T daaHE 3uRafdd Igar &1 I8 I g1 & fav
g P g7aq fi=am a1 & 71T ? 98 a1a T ], 89 1 89 p &

a1 [T BT L 8


https://dl.doubtnut.com/l/_TRbZlvxY4er1
https://dl.doubtnut.com/l/_5cyvGBl93EED

A /T /pL

B.T/pL
C.2T /pL

D.pL/T

Answer: C

O S s

14. T JAIBR el Heaier dd & &1 &1 g, 3 v gk 3 fAfdd

T8l 8Ia a1 5% 89 d; Ud d,, &, 7ot § R IR &1 P gd B

W 90° Bl PIUT 3{dRd BT &1 3P 3 g8 Bl e+ dreft Ha
eafeR A o HOT AT B 31‘:[,‘41?[%%:
2

| 8

L


https://dl.doubtnut.com/l/_5cyvGBl93EED
https://dl.doubtnut.com/l/_fTQXIELOGrz6

1 + cos o

"1 —cosa
1+ tan«
"1 —tana

1+ sino

"1 — cosa

1+ sina

"1 —sina

Answer: B

O s

15. Ut 1 I FRA W, g4 B dell § golgal a1d & 3R ey
glaR HW DI 3R 35d &l geigall P AT R BT el 749 o 3R

g B deft A TR WA H B r o1 I r < < RIR T B
g8 19 T &, A9 geigell & a9 fae 81 I SRT 98l r &I 94 &:

(9Tt BT &9 p,, ©)

L.


https://dl.doubtnut.com/l/_fTQXIELOGrz6
https://dl.doubtnut.com/l/_QnSQAoBAyo4i

A. R? T
B. R? %
C. R? 3’;" J
D. R? 25;9
Answer: D
O s

16.10 cm TS & UP Ll & dR & R W 39 d9qH 7 gfg
100° C &6 A7) & d9 ! e aTe RBR 91 & ford AR R e

T G & (XA P P YARYAT IOTid 2 x 104 Nm 2 3R

R IR oTis 1.1 x 10 °K 1 81)

A 2.2 x 10°Pa


https://dl.doubtnut.com/l/_QnSQAoBAyo4i
https://dl.doubtnut.com/l/_f45IeyzrcR2N

B.2.2 x 10" Pa

C.2.2 x 10°Pa

D. 2.2 x 108 Pa

Answer: D

O S s

17. fest et gerel gRT &1 gV r 31 1 Ueh o1 fSi¥es! 31

YR 30T K &, Ueb Sei1epR a1 H foait ga g favT g3 &1

a &F%hd Pl Uh GIAMMAEH fRed NAHIBR dd4 & IAYof

HPRABIC Bl Gobd §U Gd &b Hdg W Rl &l gd & AT &q

fOReT & Idg W U gIHE m IW@T JATdT &, ) Ml b B & g
ﬁ)m

zro


https://dl.doubtnut.com/l/_f45IeyzrcR2N
https://dl.doubtnut.com/l/_xF1v8pOMHD2J

mg
3Ka
mg
Ka
Ka
mg
Ka
3mg

Answer: A

O @i s

Exercise 4 Jee Advanced Previous Year S Questions

1. VS cdhs] Bl Sct- S &RT 4r, 35918 h T 8- p /3 81 U

2r T I ! a1l fig IR @M &1 Shl p Tcd dTel g o W17 &


https://dl.doubtnut.com/l/_xF1v8pOMHD2J
https://dl.doubtnut.com/l/_MMsSnxKqVWm4

2d &l ¥R efR-efY = ARA oP1ar 81 319 919 & IR gd IR &I
TS h; & d9 < SR A BT IR BT &l hy & g aF

R AT 3T ?

Answer: C


https://dl.doubtnut.com/l/_MMsSnxKqVWm4

O S s

2. U A5 BT et ST AT 4r, HATS h AT g4 p /3 81 U

2r TG & Tl ATl g IR 3T &1 Sl p gca ATl gd I T &

LFa

ad &l ¥R efR-efY = ARA oP1ar 81 319 919 & FWR ga IR &I

TS hy & d9 i HW I BT YR IRl &1 i a8 el

P gRT 3191 fR&fT & §9971 T8dT & 9T §d BT TR 1 g1 ST &1 3id

IE 916 9 Y &l 11T & a9 HdT8 hy &I 7F ¢l


https://dl.doubtnut.com/l/_MMsSnxKqVWm4
https://dl.doubtnut.com/l/_jtmTZSRWHJ4X

Answer: B

O fdsm

3.U% APha! Bl S [STBI AN 4r, 348 h AAT T p /3 &1 U

2r AT Pl 2hI ATt g W WM g1 T p T4 aTel g I U< &

F ]

Ife 37T TR P HATS hy 3R B = & I d9

A. S W I 3R I1f Tat BT 9T 31941 JayTfas &G o

XE

B.hy = h /3 ol ot T HWR Y 3R 1A gPm

C.hy = h /4 fold ot 1 HWR Bl 317 71fd gPm

D. for hy = h /5 @& feid dctd G W Pl 3R I1fd gPm


https://dl.doubtnut.com/l/_jtmTZSRWHJ4X
https://dl.doubtnut.com/l/_4viymRT3YPLn

Answer: A

O fdsm

4. 30T R & U dioR & HAE h a6 31t 1T &, i1 f6 R o
fera 11 €1 579 89 p €, IS 1 T & a1 argAvSeid ald Py

2| Sl B A & 3R-UR 3l TN &b U 3JegieR g ABCD

R AR HIi5d1 59 gRNwE & TP 3R & 3 R, 59 INTwE &b

GIRI 31R & STel gRT &P dTcel §¢ ol YRATUT 8

F ]

A.|2PyRh + nR?pgh — 2RT|
B. |[2PyRh + Rpgh® — 2RT‘

C.|PywR® + Rpgh® — 2RT

D.|PymR? + Rpgh® + 2RT|


https://dl.doubtnut.com/l/_4viymRT3YPLn
https://dl.doubtnut.com/l/_1RjgGy0Tl1XQ

Answer: B

O fdism

5. %29 - 1: giel § g} 37 a1t gy & g Y fig 4R grey &

3EATER HW Pl 3R IHsd W U HiedR & w9 § 27 3eafer
Bl 3R T @1 W gdel! &R &S w9 § FRdT 81

PUT -2 : TP 2N Ja1g H 3T UdTg &l &) f[Aad I8 2l

A BUT-1 T g, BYF-2 I §, BUYT-2 HYF-1 BT T WEBI0

gl

B. BYA-1 A ¢, BYF-2 I &, PYT-2 HY-1 BT Tl WEIB0]

e

C. BYF-1 I g, PYF-2 3 &l


https://dl.doubtnut.com/l/_1RjgGy0Tl1XQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LraPLqrQENg1

D. -1 3 &, FYF- 2 I 8l

Answer: A

O s

6. U JTRT Bl eil forehl B3 (r ) U A ¢ o d dled @
A R B 3T B @I &1 YR H ales Bl g8 dg fove 7 2l
AR 15 375Nl AT BT Jergenl & fSRah! A r 81 v 2 W) 30-

TGN AT HT Jegen A § fezarn s/ g1 ared &l WieH &

i~ dlq -

LFa

A TG R 198 2 Y 3R Faried &Pl AT & Feldel & I

¥ IS uRad= 98 grm


https://dl.doubtnut.com/l/_LraPLqrQENg1
https://dl.doubtnut.com/l/_tKT0b9deiKje

B.9g fAR 1 2 Pl 3R garfed grftl RR 1 R AT & Jeigel

I 3T g

C. PIS gRada T arm

D.arg AR 2 F 1 &Y 3R yarfed &rfll R 1 R A1 & geiqa

& I I

Answer: B

O s

7. U WHIU[G 1G] 3 b1 BleT gefeell <7 = g)plaqc—q'mﬁ
& 9 foR1 837 &1 (R ) A1 gergel a & et yapR 1 3+

3MTGH-YE A8l Bl 81 etgel & 3 b n Hicl g1 eIgell sid deil A
¥ & 9 39 &1 a9 T, &, 59 ¥ HI 318 H & AT IYAvSAY

g Py € (8 d-1d 199 8).


https://dl.doubtnut.com/l/_tKT0b9deiKje
https://dl.doubtnut.com/l/_AR4SlVB68dqP

IBEE

L

L

S-S5 Jelqell BW o 3R 31f HRAT 8, 3cclTa- gcf b 3falReh i
I 39 R B B &2l

A. Bdel IHcd T

B. I[%cd §c1 TYUT &d & Gl b BRI ]

C. [%cd 9, §d o ald & BRUT Il 9T 9T el

D. Ixcd 1 AT §d Pl Il & BRI e

Answer: D

O @i s &



https://dl.doubtnut.com/l/_AR4SlVB68dqP

8. U WHIUIG 371621 3N &1 Blel Jeiqell (7: g)pl g dTel
oa & fERT g3 21 (R &) H1feb erqell oo A bt yepR o1 3+t

3MTEH-UGH A8l BTl &1 gl 8 9 & n it g Jergerl Sid delt §
R&d & a9 3N &1 aM T}, §, 59 ¥ $l 3918 H & a1 IRASAN
gl P, & (IS d-1d 97109 8).

=

L)

TS §Aqel cid Bl dell ¥ y HdTs W &l a9 3BT ard aP1

P o 2/5
A.T0<—0+plg )
Py + pigy

Py + pig(H )2/5
Py + pigH

( 3/5
<P0+plgH>
.

C. Ty
Py + pigy

0 + pig(H )3/5
Py + pigH

D. Ty

Answer: B


https://dl.doubtnut.com/l/_p0fCYs6Ghpr5

O S s

9. Uoh RHTU[G HTGLT 31 BT BIeT Jeraell (7: g)pl BEICICI]
oa & fERT g3 21 (R &) A1 ergell oo & bt yepR o1 3+t

3T1GTH-UGH 8! Bl &1 geiqel # 3N &b n Hicl &1 elell 5Td del J
R&d & a9 3N &1 a/ T, &, §d X Pl HdTs H & a1 IYAvSHT
&1 P, & (IS d-1d 9709 §).

BEE

L.

T & gelgel R B BRA 16Tl 31 g (R T 31 Aadie
g) &Pl

(PyprgH)?'®

(P + pigy)”"?
pinRgTy
(Py + p1gH)*' [Py + prg(H — y)]*/®
(P + PzQH)3/5

(Po + prgy)®’°

A. pinRgTy

B.

C. pinRgTy



https://dl.doubtnut.com/l/_p0fCYs6Ghpr5
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4i2iQAUzWSs

pinRgTy
(Py + pigH)* *[Py + pig(H — y)*/°

D.

Answer: B

O S s &

10. U TR g4, S aas 500 mm &, P dcft § vh

BT B¢ &1 TAPT &6 YR & 2 g &I §¢ b dd- A HaTs H
dd I R T 31T €1 379 I Y IR J T dg B &1 STl &

3D YT B¢ P T &1 W ATST T ST 31T 71T &1 T gt

dTE3 TET s &1 S7dT &, d9 Uit bl HaTs 99 & def & 200 mm
18 STl &1 f8g & @il 33 I ol & dct 7 3 IR HarE 4
fasctt @t g€ ? (3791 3R A A Q1) [39 99T A g8 dHE &
BRUT FH dl] gUEl B fOUR d @I IgATSE &9
=10 x 10°N/m?, 9l & #9@ = 1000kg/m?® a1

g = 10m / s*. IS d-1d P TG Pl 49103 HH]


https://dl.doubtnut.com/l/_Y4i2iQAUzWSs
https://dl.doubtnut.com/l/_nkblc6jr5cwO

O S s &

1. 0% $IS §, Ag & I & & goigel A a7 B 95 &, forel
AT Ak 2 I 3R 4 Il €1 3T PV & 31 a B 8N /m?
ald IR 3G SR g1 geigel S & & 3wdeT fod s 9l &1 g8
d-1d 0.04 N/m &1 31U ng /ny & TOET &, 36l ny 3R np
AL A 3R B Jeidell # 9y P Hiclh Bl FE gl [P[Fcarbyul &
g9Tal Sl 910 HTA]

O @i s

12. 579 371@ H p g9 Pl U g &dls Sl gl & ol U 3IUR ol

TERIAT ol STl &1 3T0R & HWR o] dod Pl G W 3R b A1 a4

B¢ R UP §¢ §-d] &1 8H 3 §g & 3MDBR Pl 3Tdheld BT dATgd

gl 39& ford 89 I A ¢ f% §94 dlell §g Bl MBR Nl ¢,


https://dl.doubtnut.com/l/_nkblc6jr5cwO
https://dl.doubtnut.com/l/_dARnIVEYHU54
https://dl.doubtnut.com/l/_ITszhtExkfwi

Riifs 9 3MBR & S Hall # =[AaH JfG eicll 8l §G P 3MBR &l
fAeRoT I & fo1dl g1 R AT Bl 6 WR U8 a1 T & BRI oA

3edieR ¢l BT 3MPha- B &l 39 Ig Ic1 §G b YR A HH gl Tl

€, S TR | 37ePT &1 Tl &1

Ifg IR & B Pl 3T r ¢, dd R 351 I §g W Y8 d-1d & BRI
FR B 3R P dlell 3edieR §ef ( < < R AFd go) 14 fad
farepedl # & -1 P

A 2mrT

B.2wRT

22T
C.

2w R2T
D

Answer: C

O S s &



https://dl.doubtnut.com/l/_ITszhtExkfwi

13. 379 379 & p T-cd &I U Rg Gdls SIel-1 alcl & al Udb SR bl

TSI &t STl &1 3R & HW @I ded P GaH W 3R & A1 a4

B¢ IR U §g d-d! &1 7 29 §g b 31PR Pl HTbel BT dTgd
gl 39® ol 87 I8 AF ¢ % S dlell § Bl MHR N ¢,
RIf6 2T ABR & IS Hall § JAdH Jleg aichl &l & B HABR B
fAeiRoT B4 & feid g0 R 3531 &Y 8¢ R g8 d41d T &b BRUT Hel

3edeR Jc1 &1 3B P &l 519 Ig I §G b YR A B &l SATdl
£, §g IR A 3761 &1 e 2
g

r=5x10"*m, p = 10°kgm 3, g = 10ms 2T = 0.11Nm !

, d1 579 §& IR A 3P 8l &, 37D BT (ePrgan) faat ge,
12 e Rl A4 T 2

A 1.4 x 10 3m

B.3.3 x 10 *m


https://dl.doubtnut.com/l/_1wpXV6URFRlz

C.2.0 x 10 %m

D.4.1 x 10 3m

Answer: A

O fdism

14. 3579 3@ § p °cd P U dvg &dTs Sl gl & ol U SR bl

FERIAT &l AT 81 3R & HW P! god DI G4 W IR &b A1 a4

BG IR U §G §-d] &l §H 5 §G & 3PN Bl 3Theld BT dTed

¢l 39% o9 89 I8 A ¢ % 9999 arell §g &1 MHR M ¢,

RIifs 9 3MBR & S Hall # =[AaHA JfG eicl 8l §G P 3MBR &l
fAeRoT I & fo1dl g1 R F3ITT 1 6 WR U8 a1 T & BRI oA

3eg1eR ¢l BT 3MPha- Bd &l 39 Ig Ic1 §G b YR J HH gl Tl


https://dl.doubtnut.com/l/_1wpXV6URFRlz
https://dl.doubtnut.com/l/_VmLUt8FVwynw

€, §C TR & 3771 & ST &

TR A 37PT 811 & 91E, §& DY I8 Hotf g § F S & ?
Al.4x10757
B.2.7 x 1075J
C.5.4x 10767

D.8.1 x 10 %J

Answer: B

O fdsm

15. Uh 3edieR U FHA fagd &5 # U dclig 8IS IR §g
foRT &R 3140 q &, ATTERAT H gaT # el g1 IS fagld & ger
& ST ol I8 WA P12 x 10 3m /s & 31 I 1 R a1t

1
g1 1 37Tder q &1 79 EP T STW x 10°Vm (g = 9.8ms 2,


https://dl.doubtnut.com/l/_VmLUt8FVwynw
https://dl.doubtnut.com/l/_3GUjm9MGHGzq

gl H ¥HEAT = 1.8 x 10 °Nsm 2 dad &I =9«
= 900kgm ~3)

A 1.6 x 10 19C

B.3.2 x 10 !°C

c.4.8 x 10~ 9¢

D.8.0 x 10~ 9¢C

Answer: D

O fdsm

16. IR fo=g 377421, YA +q Vb PIbR HAACY HAT-heH b TR
DI R S &1 I Bl YTl 'a' & TUT ATGA-beH BT Y8 d1d « &l


https://dl.doubtnut.com/l/_3GUjm9MGHGzq
https://dl.doubtnut.com/l/_tUY9MB35pZuu

9 l/N
A9 AR IR H g, 92T a = k[%] , 5T&t 'k

fBRIG &I dd N BIHAM ¢ -

O @i s &

17. 8 WobR bl IMfehid TARTHT & fAAw0r & o or-af® e
(Phase space diagrams) @I 3UPT fasdT STTAT &1 W1V G2,

ffed g J3°1, § IGeTd 81 W S9! 3YAPT I J 304 JgaTd] B
TS 7 9gd 3uAPh 81 I8l &1 U iy IRt sifercbia Fera bl

§Td &¥d &1 3% ford Ta-guf® Iuda gl foad RAfa X781 w®

qAT TP V-3 R 3@ &1 a9 Ba-gaf® R 29 gqdd ¥ U
x(t) vs. p(t) I 8PN 9 R dR IHT g &I faen gorfar &
3ETER0T & feld, RBR 997 A Tl 3¢ Ul o feld A R TR
¢ o R & e s &1 R aRurd & fRAf ar |43 & Hw

(1 g1fen) 3R e T at = (31 SR 31R HoTees 7T 71T &l


https://dl.doubtnut.com/l/_tUY9MB35pZuu
https://dl.doubtnut.com/l/_s2ytfvB1gTr8

L

[

IR 3MTAd-Glet (SHM) BT Bal-Tafd R 3™ | Bfed I &l

o & ¥ &1 gd, U & Al & ¥ g, Sid 39D ARMIS

3R T 8, AT F, 9 F, HHLT aldd &I $al s Halv &l

dd

e
A. El — \/§E2
B. El — 2E2
C. E1 - 4:E2
D. El — 16E2

Answer: C

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_s2ytfvB1gTr8
https://dl.doubtnut.com/l/_v3rZDi3GhyPI

18. THM A W= 3RTAM T-cdl d 4 AT dp dTel &l 3T el A
d B U 4P & 5713 I €1 d QI dp T-cd & U od H gd §U B
AT AT H d ST o fe@md 319AR & 3R &1 # o1d 1 3141 &l
S T H 38 o ford SR & fob -

| 8

L

Ady <dp
B.dg > dp
C.dy > dp

D.dy +dg = 2dp

Answer: A::B::D

O fdsm



https://dl.doubtnut.com/l/_v3rZDi3GhyPI

19. Udcl! IR I §9 UHIHE JATBR BIL (shell) & qHT R §g
1 398 37 ®9 J g oRT 81 T8 Pier 3meh-gelt sraRer § o
HedleR (vertically) R &1 81 o1 uared & @rer Afda & 3w
gIcd It B gt H p,, &1 el b= A

A. 11 37TE 3 31 wRT &, IS 0.5 FH &

B. 121 3118 I AP R 8, IS p,1.0 A 31 |

C. TILM 3TET MR &, TG p,0.5 T 31fAF &l

D. DI Y T FHH M &, I(E p,0.5 T FH gl

Answer: A

O dftd &



https://dl.doubtnut.com/l/_TOyGmtmudGEP

20. AT R 9 g9 p dTcl Ueh 3 Il Bl U GHR ed 8197 &b
U RN I 38T 11 81 39 i & 91 fAgdie k g1 {81 & e
R 1 gER SN Tl A SiIgT 11 & foreh! 331 R 9 &-7ed 3p &1 uf

AT Bl 2p 4@ & Gd H W 3T € 3R 9D grgma=e o

uge fon ST 81 el b 2/

4 R3pg
3k
R3

3k

A. f3IT &1 Bt TR & gl

B. &I %1 Fel TNIR & S P9 3

C. Eeh1 el HifAb F I ol g1 &

D. Eeeh1 IMtenl qof w9 galT §311 &

Answer: A::D

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_AM3dR2qjTVR0

21. 2L TS U 2R 351 & U A &fdst dR & U R &1 L

TETS d R 31 916 U gdal &ifast dr & afes™ & gRT st -

2| 39 AT &b ol R R el oPTeR diFT ST €, 9del 9 Al
HﬁﬁW(elongation)ﬁWﬁH%:

A. 0.25

B.0.50

C.2.00

D. 4.00

Answer: C

O @i s &



https://dl.doubtnut.com/l/_k6MpFwsxP8iO

22. {57 2% (truncated cone) P 3T aTell BT PHI Ua B,
forgdht o BT o B, B QY 31 FARY & 3R Pe Y Bz = &)
Bt P g & h Hedd 381 W HHE § U a8 AP 96
ST §, STeT SHdhY 39Re Pie Y 3541 b 21 Al ar &1 g8 a1a

(surface tension) S, T p AT P & TTY HHT WL HIUT 9 dd

h &1 A & (g TRecad @RT 81)

L.

2s

A. —cos(0 — a)
bpg
2

B. —Scos(e + a)
bpg
2

C. —scos(Q —a/2)
bpg
2

D. —Scos(O +a/2)
bpg

Answer: D

O fdism



https://dl.doubtnut.com/l/_D4o4rJi128ff

23. 9 ¥ fa@rg 18 faeR) # Ues fiRed 9 &l Ueb < (nozzle)

gR1 JTe} &dbeld] g1 g & A UHHHAM HRY Pl drcll U

qdcll et opll g1 elt BT GIRT N7 ga I oR U B UF | 81 319

fORe g &1 O A SR Ydbeld ¢, dd I I &d 3o dg 7 3

ST & 31K FaR & 9 & a1 Foadn g1 i & &g 18 faer)
T fiReA a1 dg 61 570 HHLE 20 mm AT 1 mm &1 917 &1 HWRT

UPT dTdTdRYT (atmosphere) =} Gedl 2l

fORed &1 5 mms 1 B I I e R I A &R APpe arell
a@ﬁﬂﬁ%:

A 0.1ms !

B.1ms !

C.2ms !


https://dl.doubtnut.com/l/_D4o4rJi128ff
https://dl.doubtnut.com/l/_FSYbXj7GIlAj

D.8ms !

Answer: C

O S s &

24. o H fezrs 18 faIeR) | v fived 9y &l U < (nozzle)

gR1 JT&} &dbeld] gl Y P AHA UHHHMH HIIRY Pl dlcll U

gl et orft 81 et BT gERT RRT ga I WX U 8I¢ UH H &1 319

fOe arg & dg & SR YPbcAd] ¢, dd U I od 35 °ag H 3

ST € 3R PR & &7 & q1er Febetar &1 R § fwrd 1 e
T fiRe a1 9 &t 3570 HHLE 20 mm AT 1 mm &1 917 &1 HW1
UPT dTdATdRYT (atmosphere) ff?g?ﬂ%l

L.

a1y dYT gd &1 g-cd BHIE p, 3R p; A fUved 6 v fAgd 1fd


https://dl.doubtnut.com/l/_FSYbXj7GIlAj
https://dl.doubtnut.com/l/_UzpG1VZxgLBT

3 ga &1 oft U &R (3TIaH Uil I79) I $ER &idl 81 98 & A9 53
T el & & fpads IrgmuTurdl & ?

Pa
Pl

B. v/ PaPl

A.

c |2

Pa

D. o1

Answer: A

O fdsm

25.8gmem 3 T dTct & 31 Il P T Q &1 AR AT 1 cm

Td 0.5 cm g1 3l P & 0.8gmem 2 €@ Wd i = 3 poiseulles

QI (viscosity) Tel U el B FRTAT STTaT & 37R Ml Q PY 1.6

gm cm 2 g9 Td ) = 2 poiseulles 9T (viscosity) Tl GIX


https://dl.doubtnut.com/l/_UzpG1VZxgLBT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZnXe2dKRWKd

el H PRI ST 81 3 P Ud Q & 31f=" 391 ST 34T &I 8P

?

O fdsm

0.1 .
26.98 d-1d (surface tension) S = ENm_1 &% gd &b Udb dq

& AT R = 10~ %myg &, SR K I0%Y gl & fqunfard fosam s

€1 98 3511 &1 dgad AU = 10 3J 81 3k K = 10* ¢ dd o &1

HH &P

O s

27. Uh YHARI Ml (expanding sphere) &I drcaifUis

(instantaneous) 34T R Ud g&IHT M3T=R I8d &1 TR & gRT

S ATcaTOIdh 8- p IR 37Td4 H UHTHT I8dT & Ud 37fAP &


https://dl.doubtnut.com/l/_ZZnXe2dKRWKd
https://dl.doubtnut.com/l/_wvA4k6uLsvDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J0Pz4DDreu4D

Hr R (%2—5) 31%R (constant) &1 3 WIRT Ml & Y8 W Th
forg &1 99T v 9 & AT 2P |

A. R%/3
B.R

C.R®

Answer: B

O @i s &

28. AT ¢iifoY fob U 9 (viscous) Gd & U §5 ¢ (tank) H T

Udcll PTBER @ &R & &1 ¢ H gd H FHa1E h, & H e A


https://dl.doubtnut.com/l/_J0Pz4DDreu4D
https://dl.doubtnut.com/l/_q1RUb97JvJVn

Elgﬁﬁb'qﬁl ﬁﬁ@é‘ﬁ?ﬂ%@ﬁaﬁ (constant) a7 u, & &fdst
feom & i s1rar &1 Rufaf@d ool § I ) J8 2(@)?

A.1. Gd & GRT Wi W P A1 UfeRIeid a1 (resistive

force)h & FhHUIAP (inverselyproportional) gl

B.2.¢d & gRT W W PRI -1 UfeRI® g @i & AT%Bd
R AR 98} B 2|
C. 3. &b ol el W PTAT §3T FRW YR ug b 1Y TGl

=y

D. 4. @¢ R ¢PMH dlel WNE ufcidel ga Pl a1 n & 1Y

YWY TR A TGl gl

Answer: A::C::D

O @i s &



https://dl.doubtnut.com/l/_q1RUb97JvJVn

29, U WA & dR, fSRIPI &1 05 mm g 3R I Ui

2 x 10" Nm 28,3 M STHMH BT U UR ASHRIT STdl &1 UR

AcHI & d1¢ dR PHI TS 1.0 m &1 S dR & 3id H 10 9PI arell

U af R QU1 SPIR-IT ST 21 SXTd 6 dR & UT9 Ueh 3R e

dR & 5 W 1.0 mm eUdHi® qrell U §%F GHM & 9 9Pl &
RTER 1 Y37 H affer T &1 9T I TA & g1 & T

g1 AfE STA B AR IeHT - URT 1.2 kg A G 7T 8, Al T
A F 9PT A FU 81 el affeR fmm @1 9mr gl

g = 10ms a7 = 3.24I

O S s

Exercise 5 Potential Problems Based On Cbse


https://dl.doubtnut.com/l/_V9Yu6n7LJkQZ

1.97< &us I 3T H el YAt gRT IReTdT I Bd A% By i1

B & ?

O s

2. faefet galf & 9I9 9 el I T & ? 39 BRI ol fJaw
P 37 W gg o1 231 HYuT AR et

O @ s &

3. 1 Ueb YaTfed gd & &1 &RTIWY Ueb IR Pl Bl JAdbell & 2 T
B |

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_sf0py03HjpS9
https://dl.doubtnut.com/l/_BVDv7QLG9vR5
https://dl.doubtnut.com/l/_9o3kPBmGhc2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_HgD7fdba7jAw

4.dl g IR BT QAAT W (i) T (i) 19 G (jii) 9 BT JHTG T

S|

O fdsm

5.d UdTg & JTdcd THIBR T AT Hifsd|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_HgD7fdba7jAw
https://dl.doubtnut.com/l/_zkmMICFaHD3M

